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Szinház~szubvenció~müvészet
A Csokonai-szinház válsága, ami a 

meghirdetett pályázat eredménytelensége 
miatt keletkezett, 
megmozdított min- 
denkit, akinek csak 
valami köze van a 
színházhoz s ennek 
a megmozdulásnak 
az az eredménye, 
hogy a Csokonai- 
szinház válságát 
nem engedik to­
vábbhúzódni, ha­
nem sürgős es^ el­
határozó lépések 
történnek a döntés 
ügyében. SzerdánUgycucu. ------------- . „ ,
összeül Debrecen város jog- es pénzügyi
bizottsága, az ülés tárgysorozatán egyet­
len ügy szerepel, a szinházpályázat es 
csütörtökön reggelre rendkívüli közgyű­
lésre hívták össze Debrecen varos tör­
vényhatósági bizottságát, hogy a jog- es 
pénzügyi bizottság javaslata alapján ha­
tározzon a Csokonai-szinház sorsa felől.

Az intézkedés sürgősségét csak helye­
selni lehet, hiszen minél tovább húzódik a 
Csokonai-szinház válsága, annál inkább 
elmélyül, már pedig itt csak az lehet az 
egyetlen cél, hogy mennél kevesebb bo­
nyodalommal mennél megfelelőbb ke­
zekbe kerüljön a Csokonai-szmhaz, o yan 
kezekbe, hogy Debrecen városnak ne kell­
jen félnie nagymultu színházának művé­
szi és anyagi csődjétől. Mi azt az állás­
pontot szögeztük le, hogy az adott he y- 
zetben a legokosabb, legcélravezetőbb es 
legigazságosabb eljárás az, ha rövid e- 
járattal uj pályázatot ir ki a varos a Cso- 
konai-szinházra, elhagyja a feltételek kö­
zül a tehertételeket, az átépítéses módo­
zatokat — hiszen magántőke a jelenlegi 
gazdasági viszonyok közt színházépítésre 
nem vállalkozik —, a jövendő igazgató­
nak pedig már most biztosítja a meghatá­
rozott összegű készpénzszubvenciot, eset­
leg a mozikonszern által fizetendő kesz- 
pénztámogatás betudásával Mert az a 
helyzet ismeretében nem képzelhető e , 
hogy olyan színigazgató, akinek akar 
presztízsben, akár anyagiakban veszteni­
valója van, csak természetbeni támogatas­
sál vállalkoznék a Csokonai-szinhaz veze- 

tésére.
Debrecen város polgármesterének teg- 

napi nyilatkozatából következtetni lehet 
arra, hogy a városi tanács is a paly«ati 
feltételek megváltoztatása mellett foglalt 
állást, tehát az átépítéses módozatok el­
ejtése és a készpénzszubvenció mellett, 
így a jog- és pénzügyi bizottság ele csak 
két javaslat kerülhet. Az egyik az hogy 
javasolja a közgyűlésnek uj palyazat 
meghirdetését a Csokonai-szinhazra, a 
építés nélkül, készpénzszubvencióval, ter­
mészetbeni segéllyel. Ezeknek a segé­
lyeknek a mértékéről bizonyos tájékozta 
tást ad az, hogy a jelenlegi színigazgató, 
Kardoss Géza a városhoz intézett beadvá­
nyában 30.000 pengő készpénzszubven­
ciót 25.000 kilowatt villanyáramot és 13 
vaggon kokszot kért, egyéb járulékos 
kedvezmények mellett. Nagyon is elkép­
zelhető azonban, hogy a tanács a szín­
házi bizottság ellenére is fentartja a maga 
eredeti javaslatát, azt. hogy a varos to­
vábbi három esztendőre ismét Kardoss 
Gézával kössön szerződést a Csokonai- 
szinházra, megállapodás szerinti szubven­
cionálással — s hogy ez a javaslat való­
színű, arra bizonyos jelek mutatnak is.

Bármelyik propoziciót terjeszti is a ta­
nács a jog- és pénzügyi bizottság, illetve 
a közgyűlés elé nem kétséges ugyan, 
hogy a rövid lejáratú újabb pályázat al­
talános szempontból megnyugtatóbb

volna és miatta a Kardoss Géza érdekei 
sem szenvednének, hiszen a jelenlegi szin 
igazgatónak egyenlő feltételek mellett el- 
vitathatatlanul elsőbbsége van -, a fő­
szempont most már a kérdés eldöntésénél 
nem az eddig folytonosan előtérbe állí­
tott anyagi, hanem csak a művészeti ér­
dek lehet. Hiszen most már egészen bi­
zonyosan megkapja a jövendő szinigaz 
gató legalább is a jelenlegi szubvenciót, 
ha ugyan nem többet, tehát az a felfo 
gás kerekedett felül, hogy a művészetért 
áldozatot kell hozni. A pályázati feltéte­
lek a művészi színvonal biztosítására alig 
alig helyeztek súlyt, hiszen teljesen sza­
bad kezet engedtek a jövendő színigaz­
gatónak a műsor ,a társulat összeállítása 
és a helyárak tekintetében, nyilvánvalóan 
azért, mert ezt engedménynek szánták a 
készpénzszubvenció törlése ellenében. A 
helyzet azonban most már, hogy a város 
legalább is a jelenlegi szubvenciót adja, 
lényegesen megváltozik

A nagyobb és különösen a készpénz­
szubvenció által ismét kifejezésre jut az 
az elv, hogy a Csokonai-szinház nem te 
kinthetö tisztán magánszínháznak, hanem 
félig-meddig városi színháznak, tehát 
most már ismét és expressis verbis le kell 
szögezni a szerződésben is ezt az irány­
elvet azáltal, hogy a város a támogatás 
ellenében bizonyos jogos kikötéseket tesz 
a Csokonai-szinház művészi színvonala 
tekintetében, aminthogy ez a kikötés év­
tizedek óta szerepelt is minden szerző­
désben, amit Debrecen város a Csokonai- 
szinház igazgatóival kötött. Annak a 
hangsúlyozása a szerződésben, hogy Deb­
recen város azért szubvencionálja a Cso- 
konai-szinházat, mert annak a művészi 
színvonalát akarja biztosítani és ennek a 
színvonalnak a biztosítása végett bizo- 
nyos kikötéseket is tesz, kettős előnnyel |

jár. Egyrészt folyton emlékezteti magát 
a várost, a közt arra, hogy a Csokonai- 
szinház nem egyszerűen csak magánvál­
lalkozás, hanem Debrecen város égisze 
alatt működik, tehát mindenkié s ez bi­
zonyos jogokat és kötelezettségeket je­
lent mindenkire nézve, másrészt pedig 
memento a mindenkori színigazgatónak 
is, hogy ne tekintse tisztán üzletnek a 
színházat, hogy folytonosan érezze annak 
a súlyát a kötelezettségekben és az elő­
nyeit a jogok érvényesülésében, hogy a 
Csokonai-szinház nem tisztán az ő ma­
gánvállalkozása, hanem Debrecen város 
színháza is.

Mert végeredményben mindenki egyet 
akar itt abban, hogy a Csokonai-szinház, 
ha már a város kényszerűségből elisme­
résre méltóan jelentős anyagi áldozatot i 
hoz érte, ne legyen és ne lehessen soha | 
olyan magánszínház, melynél csak az üz­
leti érdekek döntőek, hanem a mindenkori 
színigazgató jogos anyagi érdekeinek a 
megóvása mellett elsősorban a művészi 
szempontok legyenek irányadók a vezeté­
sében.

Hiszen itt nemcsak arról van szó, hogy 
ki lesz három esztendőre a Csokonai- 
szinház igazgatója, hanem szó van az öt­
negyedszázados debreceni színházi kultú­
ráról is. Ez az ötnegyedszázados múlt kö­
telez, kötelez arra, hogy a Csokonai-szin­
ház vezessen a magyar vidék színházai 
közt, tudjon ne csak úszni az árral, ha­
nem irányt is mutatni. Egyszóval: legyen 
a jövőben is épen úgy művészszinház, 
mint volt 130 esztendővel ezelőtt*, amikor 
a báró Wesselényi Miklós kolozsvári szí­
nészei bevonultak Debrecenbe.

Ez az, amit a jog- és pénzügyi bizott­
ságnak és a közgyűlésnek nem szabad 
szem elöl te veszteniük akkor, amidőn a 
Csokonai-szinház sorsa felett döntenek. 
Mert csak három esztendőről döntenek, 
de ez a három esztendő ötnegyedszázad­
nak a része.

»*«
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Biró Pál és Sándor Pál heves vitát ren­
deztek ma a parlamentben a magyar 
vasgyárak karteljének működéséről

Biró Pál szerint a kartel működése kritikán 
felül áll, Sándor Pál szerint pedig a kartel 
kihasználja monopolisztikus helyzetet es ki­

zsákmányoló politikát folytat
Budapest, április 16. Almás sy 

László elnök tiz órakor nyitja meg a kép­
viselőház mai ülését. Jelenti, hogy B i r ó 
Pál fontos közgazdasági ténykérdés tisz­
tázása tárgyában napirend előtti felszó­
lalásra kért és kapott engedélyt.

Én azokkal a vádakkal akarok 
szembeszállni mondja Biró Pál , me­
lyeket Sándor Pál a magyar vastermelő 
ipar és elsősorban a Rimamurányi ellen 
emelt. Sándor Pál első interpellációját 
március 20-án mondotta el.

Súlyos tévedésnek lehet az áldozata, 
mert adatai hamisak.

Biró Pál ezután egész sorát olvassa 
fel azoknak az adatoknak, amelyekkel bi­
zonyítani akarja, hogy Sándor Pál inter­
pellációjában felsorolt magyar és külföldi 
vasárak nem helytállók. Tévesnek minő­
síti Sándor Pálnak a vasáruk vámjára vo­
natkozó adatait is. Nem tagadja, hogy a 
Rimamurányi tagja a nemzetközi nyers­
acél szövetségnek, de erről a kormány 
tud és ennek a csatlakozásnak köszön­
hető, hogy a Rimamurányi nyersacél ter­
melés 33 százalékkal felülmúlja a békebeli 
termelést. Tagadja azt, hogy a vasmüvek 
bojkottal sújtják azokat a kiskereskedő­

ket, akik külföldi árut vásárolnak. Azt is 
tagadja, hogy a magyar mezőgazdának 
többet kell fizetni az iparcikkekért, mint 
a külföldi agráriusnak. Biró Pál ezután 
szemrehányást tesz Sándornak, aki a ne­
héz gazdasági viszonyok ellenére uszít a 
kartellek ellen. ..

Tovább nem folytathatta, mert

szélsőbaloldalon óriási 
madt.

látima tá-

felkiáltásokAz ellentmondások és a 
özönét zúdítják Biró Pálra.

Hegymegi Kiss Pál (élesen) : Él­
jenek a kartellek!

M a 1 a s i t s Géza: Éljen a tizenkétórai 
munkaidő!

Rothenstein Mór: A szegény 
Rimamurányi!

M a 1 a s i t s Géza : Szegény siró kapi­
talisták 1

Kun Béla: Dicshimnuszt a kartellek- 
röl!

Biró Pál újra bele akar kezdeni be­
szédébe.

A 1 m á s s y László elnök rácsönget és 
közli, hogy

tovább nem beszélhet, mert beszéd­
ideje lejárt.

Biró Pál tanácstalanul néz körül és 

kérdezi:
Nincs semmikepen modom arra, 

hogy beszédemet befejezhessem?
A baloldali képviselők gúnyos derült­

séggel kiáltják a kormánypárt fele:
_ Ez a maguk házszabálya!^

Nagyszerűen megcsinálták az uj
házszabályokat! , ,

Közben Sándor Pál mar felállóit a he­
lyéről és szót kért. Ugyancsak all a he­
lyén Biró Pál is és jobbkezével integet az 
elnök felé.

Az elnök úgy oldja meg a dolgot, hogy 
kijelenti: Az ülés végén, a napirend meg­
állapítása előtt megadja a szót személyes 
kérdésben előbb Biró Pálnak, azutan Sán­

dor Pálnak. „ .
i Ezután folytatják a közigazgatasi re- 
I form 5. szakaszának vitáját.

G á 1 Jenő hangoztatja, hogy az örökös 
tagok rendszerével kivetkőztetik régi mi­
voltából a vármegyét.

Malasits Géza: A javaslat azt cé­
lozza, hogy nyugodtan lehessen kormá­
nyozni és minél kevesebb választott es 
minél több kinevezett tag legyen a tör­
vényhatóságokban.

A magyar nagybirtokosok nem vet­
ték ki részüket a szegény gyermekek 
üdültetéséből, amikor Hollandia es 
Svájc szegény emberei vettek ma­
gukhoz az éhes magyar gyermekeket.

Biró Pál a törvényszakasz értelmében 
örökös tagja lesz Borsodvármegye tör­
vényhatóságának. Az a Biro Pál, aki ezré­
vel dobta ki a munkásokat és akinél 12 
órai munkaidő van.

Peidl Gyula: Tiszta hazafiság, amit 
tesz! (Gúnyos derültség a baloldalon.)

Malasits Géza: A szakasz törlését 
indítványozza.

Kun Béla szintén törlendőnek tartja a 
szakaszt. Hegymegi Kiss Pál inditványá - 
hoz csatlakozik, amely azt ken, hogy a 
törvényhatósági bizottságok egyharmad- 
része jelölje ki az örökös tagokat.

Olyan kicsiny a Bethlen-rendszea*. 
belső ereje, hogy reszketni kezd, 
amikor a nép szabad akaratának a

megnyilvánulásáról van szó?
Scitovszky Béla belügyminiszter 

válaszol a felszólalásokra.
A Ház többsége ezután az 5. szakaszt 

Csák Károly előadó módosításával fo­
gadja el és az ellenzéki indítványokat

sorra elveti. ,
Következik a 6. szakasz targyalasa, 

amely arról intézkedik, hogy hivatali álla­
suknál fogva kik tagjai a törvényhatósági 

1 bizottságoknak.
Éhez a szakaszhoz többen szólalnak tel, 

köztük Hegymegi Kiss Pál is, aki 
kéri a minisztert, hogy biztosítsa a vá­
lasztások tisztaságát.

Az elnök ezután félbeszakítja a vitat 
és napirendi indítványt tesz.

Biró Pál személyes támadás vissza­
utasítása címén folytatja délelőtti beszé­
dét. Bebizonyítottam - mondja —, hogy 

a vádak, amelyeket Sándor Pál a 
vastermelő ipar ellen kovácsolt, téve­

désen alapulnak.
Részletesen beszél a nagykereskedelem 
struktúrájáról. A vestermelö-ipar elsősor­
ban a maga áraiért felelős és csak má­
sodsorban felelős a kereskedői árakért, 

így fejezi be beszédét:
Az üzleti etika tekintetében nem fo­

gadok el kitanitást. (Nagy zaj a balolda­
lon.)

Felkiáltásokaszocialisták- 
nál : Szegény kapitalisták!

Sándor Pál azonnal válaszol Biró

___ I
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Pál beszédére. Hangoztatja, hogy nem 
akarja személyes térre vinni a vitát és 
most is teljes tárgyilagossággal fog fog­
lalkozni a kérdéssel.

Nőm az a célja, hogy a kartelleket 
üldözze, meri tudja és megmondotta, 
hogy a kartelleket a gazdasági élet­
ből kikapcsolni nem lehet, de a visz- 

szaéléseket akarja ostorozni.
Folytatja a harcot a visszaélések feltárá­
sára.

Biró Pál: Tisztázza a kormány, ki­
nek az adatai helyesek!

Hegymegi Kiss Pál: A közvéle­
mény, ne a kormány!

Sándor Pál: Én állítottam, hogy a 
Rimamurányi tagja a kartellnek. Azt 
mondottam, hogy a Rimamurányinak van 
megegyezése a csepeli és diósgyőri gyá­
rakkal az árak tekintetében.

Bebizonyítottam, hogy igen.
Megegyezett-e a Rimamurányi a német, 
osztrák és cseh üzemekkel, igen, vagy 
nem?

A tisztelt képviselőtársam szavaiból 
úgy értettem, hogy megegyezett.

Megegyezett-e négy budapesti és egy 
vidéki céggel, akik kizárólagosan 
kapják azokat a vasárukat, amelyek 

a gazdákhoz mennek.
Ennek a négy cégnek van privilégiuma az 
összes rimamurányi, csepeli és diósgyőri 
áruk eladására, senki másnak joga ehhez 
nincs.

Sándor Pál ezután leteszi a Ház 
asztalára azokat a szaklapokat, amelyek­
ből az árlistát vette. Igaz-e az, hogy a 
mezőgazdaság szervezetlenül áll a kar- 
tellirozott iparral szemben? (Felkiáltások 
a középen és baloldalon: Igaz, sajnos, 
igaz.)

Sándor Pál:
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A régi római császárhajók szabaddátétel én a Némi tó lecsapolásával már hosszú 
időn át dolgoznak Róma mellett.

Most a hajók egyik árbocára bukkantak, am elyet olasz nemzeti lobogóval jelöltek meg.
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Elájultak a peres felek a tárgyalóterem­
ben a főtárgyalás izgalmainak hatása

alatt

Én amennyire elismerem a kartellek­
nek jogosságát, kifogásolom és kriti­
zálom azt a módját, amellyel a kar­
tell kihasználja monopolisztikus 
helyzetét és kizsákmányoló politikát 

folytat.
Ez nem politikai kérdés és ezért fordul­
tam a miniszterelnök úrhoz azzal a kér­
déssel és kéréssel, hogy hajlandó-e és 
mikor olyan törvényt hozni, amely sza­
bályozza a kartellek működését. Nem 
akarom folytatni a vitát a vasról, de hol­
nap folytatom a cementről.

Az ülés három órakor ért véget.

Pünköstkor Debrecenben lesz 
az óvónők kongresszusa

Kérelem a közönséghez.
Magyarország óvónői május 18-- -20. 

napjain Debrecenben tartják ez évi kon­
gresszusukat. Legdrágább kincsünknek, 
a gyermekeinknek óvónői, 'nevelői jön­
nek el hozzánk. Illik, hogy magyaros 
szeretettel fogadjuk őket.

A kongresszus megrendezésében leg­
nehezebb feladat az elszállásolás biz­
tosítása. E munka hetek óta folyik már, 
de még mindig nincs elég szállás. Az­
ért ismételten szeretettel fordul a ren­
dezőség városunk mindig megértő kö­
zönségéhez. hogy

május 18—20 napjain, két éjjelre 
I 2 óvónő részére éiieli szállást 
felajánlani minél többen szívesked­

jenek.
A felajánlást az óvónők és a tanítók is 
elfogadják.

A rendezőbizottság mindazokat, kik­
nél felajánlást kérő iv van. felkéri, hogy 
az iveket a rendezőbizottság c hó 17-én, 
szerdán, délután 4 órakor a Tanítói 
Otthonban (Kálvintér 17.) tartandó ér­
tekezletre felhozni, vagy a Csapó u. 40. 
sz. a. irodába legyenek szívesek el­
küldeni.

Ez értekezletre az óvónőket, tanító­
kat. valamint a felkért társadalmi egye­
sületek, nőügyietek kiküldöttjeit is 
utón is meghívja: az elnökség.
4 *4 w 4»» 4 * «k ,*• •-!» * «•*«»* «* * m

Ellopták az arany óráját és láncát az
állomáson. Kertész Lajos nádudvari gaz­
dálkodó kedden bejött Debrecenbe és mi­
kor haza akart utazni, a jegyváltásnál ki­
lopták az arany óráját és láncát. A nagy 
tolongásban azt sem tudja, ki vehette ki 
a zsebéből az órát. A debreceni rendőr­
ség a gazdálkodó feljelentésére a nyomo­
zást megindította,

A debreceni törvényszéken kedden 
délután tartották meg a tárgyalást ifj. 
13 e n k e Lajos és 13 c n k e Lajosné 
ügyében, akik ellen magánlaksértés 
elmén indult meg az eljárás. A vád sze­
rint a múlt évben Beülte és felesége erő­
vel behatoltak régi haragosuk Kiss 
Gáborné lakásába és ott

botrányos veszekedést rendeztek 
és megütötték Kiss Gábornál.

A tárgyaláson kihallgatott tanuk val­
lomása igazolta, hogy Benkéék és 
Kissné haragos viszonyban voltak egy­
mással és többször összeszólalkoztak. 
A veszekedések egészen odáig fajultak, 
hogy Benkéék dühösen.

egy veszekedés után behatoltak

A tárgyaláson szembesítették a vád­
lottakat Kiss Gábornéval. a szembesí­
tés izgalmas lefolyású volt és

úgy a vádlott Benkéné. mint Kissné 
elájultak az izgalomtól.

A tanácselnök kénytelen volt felfüg­
geszteni a tárgyalást néhány percre, 
mig magukhoz tértek az eIáiéit asszo­
nyok. A tárgyalás további során

Benkéné ismét elájult
és néhány percre újra meg kellett sza­
kítani a tárgyalás menetét.

A bíróság a bizonyítási eljárás be­
fejezése után bűnösnek mondta ki a 
vádlottakat és Benke Lajost két hónapi 
fogházra, Benke Lajosnét pedig 14 napi 
fogházra ítélte.Kissné lakásába és ott inzultálták.
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Könnyes legenda
egy maroknyi székelyről, akik a berlini Bábelben uccai pokróc­
árusok lettek, hogy megkeressék az oláhoknak az adóra valót

Berlini levél. —
A világváros forgalmának komor és 

mégis tarka szimfóniája, erős ritmusa 
zug és árad a végtelen uccákon. Nincs 
megállás, nincs szünet, csak dübörgés, 
csörömpölés, autóberregés, amelyben
elfullad az emberi hang. Pedig érdemes 
volna néha két rohanó, vitatkozó alak 
beszélgetéséből ellesni valamit, meghall­
gatni, mit mond az az izgatott hölgy a 
rendőrnek, egy autóba szálló ur a sof­
ft írjének, mit súg egy settenkedő sulianc

FOGALOM
a közönség körében az a tisztaság," rend és 

előzékeny kiszolgálás, melyet

20 százalék engedmény
adása mellett nyújtunk un lap előfizetőinek

Legolcsóbban
nálunk étkezhet, ért olcsó árainkból kü­
lön kedvezményképen (P 1-50-es menőt 

kivéve)

10 százalék
engedményt adunk.

SEMMI
költsége sem az érkezéskor, sem ez eluta 
záskor mert szemben vagyunk a KELETI 

PÁLYAUDVARRAL.
Magyaros vendégszeretettel várjuk családi 

szállodánkban.

ParkltiiiiiM
VIII., Baross tár 10.

ott az ékszerüzlet kirakata előtt az aj­
tón kipillantó segéd fülébe. Jó volna 
tudni, ki gazember, ki detektív, ki siet 
beteg gyereke ágyához, ki vesztette el 
éppen most a vagyonát, ki viszi hóna 
alatt a lopott pénzt, ki boldog, ki bol­
dogtalan. De a lárma nem enged a ti­
tokba látni, a nagyváros megmerevíti 
az arcokat és csak kevesen látnak a haj­
szolt ember álarca mögé. Talán jobb is, 
hogy a legtöbb titok: titok marad. Ha 
nem üti meg a figyelő ember fülét a 
hang, amely a leiekbe szól, amely olyan 
fájdalmasan, olyan ritkán hangzik erre­
felé. a négymilliós városrengetegben. 
Magyar szó, székely beszéd, paraszti 
emberek beszéde. Asszonyé, meg em­
beré. Állnak valami kapuszögletben. 
Székelyek. Nagy batyu a hátukon. Pör­
gő kalap, fejkendő. Kopott, fekete ma­
gyar ruha, ráncos kartonszoknva. Ki ez 
a két árva ember? Mi szél sodorta erre 
őket?

— Magyar az ur is? Hogy az Isten 
áldja meg...

fis már elsimul az arcukról az aggo­
dalom, már öröm, barátság, derű üli 
meg a fáradt vonásokat, percekig tart a 
kézszoritás, de még tovább, mig sike­
rül a szavakat beszédbe fonni. Megha­
tottál! ismételgetik:

Hát csakugyan magyar az ur? Es 
nem siet? Nem hagy itt minket? Tán 
azt is tudja az ur...

De az ember még a falujából in agán- 
ragadt határozottsággal vágja el a té­
tova szóáradatot:

Hadd mái' el, mert siet ám az ur.
Aztán egy kis elérzékcnviilt magya­

rázkodás következik. Dehogy is siet az

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
UÍUetéie ellenében egy hónapig iMuanál! .'Mr a
a Debreceni Független UJeág
tiOlXISÖN KÖNYVTARAT

ur, ha székely testvérekkel találkozik a 
Ériedrichstrassuii. Kerüljünk csak bel­
jebb ide a német kocsmába. Ha nincs is 
leltér enyedi bor. megteszi a sör is. rá­
kapunk itt Berlinben valamennyien, hi­
szen nem olyan utolsó ital. Nem biz1 az!

Erdő Dénes leszippantia bajuszáról a 
friss habot, felesége kötője sarkával tö- 
riilgeti száját. Nem zavarja már őket 
az automaták, regiszterkasszák katto­
gása, csörömpölése, hátukat se huzza a 
batyu, hát el lehet tereferélni egy ki- 
csiiinyég. Harminc körüli emberek.

— Ürmösről valók vagyunk. Kis falu 
az, Segesvár mellett. Van egy kis vi- 
tviliónk, földecskénk. de a jószágot el­
adtuk, hogy kiutazhassunk Berlinbe. A 
két gyereket meg az öregékhez vittük. 
Hogy minek az egész? Nem mink akar­
tuk. Kellett. Az adó végett. Nem bírtuk 
az adót. Se mink. se a többiek. Az első 
a Gverő János volt, az is iirmösi, az ke­
rekedett föl elsőnek: Még tavaly őszön. 
Eladták ami marhájuk volt. a feleségé­
vel idejött Berlinbe. Azt már tudta ö is. 
hogy Budapesten nem lehet pénzt kerí­
teni- Hát egyenesen Berlinbe jöttek. 
Nem tudták, mihez fognak, de gondol­
ták, majd csak akad valami munka. Ma­
radt még egy kis pénzük, pokrócokat 
vettek és azzal kereskedtek. Olcsón vet­
ték, drágában adták cl. Megéltek, félre 
is raktak, télire hazajöttek. Kifizették 
az adót, de megint csak kijöttek. Már 
nem magukban. Velük jöttünk mi is, né- 
liányan. Ürmösiek. meg szomszédfalu­
siak. Huszár János meg a felesége 
Ágostoiiíalváról. Huszár György, Ban­
ka János. Csíki Miklós. Demeter Mi­
hály. (tárcsa János valamennyien ar­
ról a tájékról valók. Most itt vaunak, 
bírtak Csehországban is, pokróccal. 
Hazai pokróccal? Nem. azt nem lehet 
kihozni a vám végett. Vették a gyárban. 
Mi is úgy teszünk. Tizenkét márka itt 
a szőnyeg, amivel kereskedünk, ebből 
még húsz százalékot kanunk, meg amit 
a tizenkét márkán felül ki tudunk al­
kudni. Eladtunk már negyven, ötven 
márkáért is ilyen pokrócot...

A falnak támasztott batyuból előkerül 
egy darab portéka. Olcsó, silány holmi. 
De másfajtával nem lehet „boltot“ csi­
nálni. Ezt még csak veszik valahogy, 
de a Piac kezd már romlani. Ha kime- 
iegszik az idő. nem adják pokrócra a 
pénzt az emberek. Legalább is itt a 
nagyvárosban nem. Ezért megint föl 
kell kerekedni, más vidék után nézni. 
Mennek is nemsokára. Mindnyájan. 
Erdő Dénes, Huszár György, (tárcsa 
János, meg a többiek, asszonnyal, ba­
tyuval. Hová, merre? Tudják már azt is.

Megleveleztük a gyárral, meg a 
tolmács is kinézte az utat.

Büszkén beszélnek a tolmácsról. Az 
ő alkalmazottjuk. iiz percen te t kan a 
gyártól, öt márka napidijat Demeter 
Mihálytól, Csíki Miklóstól, a Németor­
szágban bolyongó székely pokrócosok­
tól. összesen öt márkát, valamennyitől. 
De ha csoportokra szakadnak, minden 
csoport fogad öt márkáért tolmácsot, 
vezetőt. Így csak összekerül a pénz. 
ami adóra kell. Ha Így megy tovább a 
szerencse, még a nyárra hazamehetnek 
ötven vagy tán százezer lejjel. De sok
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Itt a tavasz
és. közeledik 
a salátáidén v

Va lő hau jó salátához nélk iilözhctet- 
len a valódi Meinl féle OLÍVAOLAJ.

11 i liter —
0 4 liter —
0 3 liter —
0 2 liter —

P 5 30 
P 2 80 
P 2 10 
P l’ill

MEINL GYULA K. T.
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.im a költség is. lire!ős Dénes meg a fe- 
iesége a Huszár Jánosékkal öt márkát 
fizet egy napi szállásért a Dancig-ho- 
ívlbeii. a Schlesischer Bahnhof mellett.

‘északon, a „séztse állomásnál"...
Névíven laknak a kis szobában, igv liu- 
/.ódiiiik meg a többiek is. Ürmösiek. béi-
iasfalvaiak...

Február óta járják Berlint, Egyszer­
egyszer kimentek a közeli vidékre is. 
de most nagyobb utra kehiek. Baioror- 
s/;iv. Regensburg vidéke. Utána lehet, 
hogv még egy ut következik. Talán 
Drezda. Lipcse. Aztán haza, adót fizetni. 

Adót, meg még valamit...
Ifrdő Dénes elkornorodik, meg is for­

dul a széken, csak a könyöke nyomja 
az asztalt. Megszeppen az asszony, in­
teget is. nem jó ilyenkor beléjekötui.
Ha eszibe jut... Tavaly a nloesti-i lóvá­
sáron kirabolták. A falusiak lovait adta 
el. ötvenezer leit martak el tőle. Az or­
szágúton. éjszaka. De Lrdö Dénes sen­
kinek nem szólt, tudta, a pénz- soha 
nem kerülhet meg. Előteremtette a 
szomszédok pénzét a bankból és 
most fizetheti vissza a magáéból. De 
már nem sok hiányzik. Hej, az az éi 
szaka...

Hallgass már róla. kérleli a fele­
sége és félrcsugja: Mert mindig leissza 
magái, ha nagyon visszaemlékezik 
rája... Olyankor még számolni is elfe­
lejt. Pedig ahhoz is nagyon ért.

Erdő Dénes lerántja a melténvcsiics- 
kit. körültekint a berlini „génkocsma“ 
ácsorogva falatozó vendégein, rnegszi- 
vogatja szutykos kis pipáját, aztán nagy 
csöndesen mondja maga elé:

Mindennek a módiára rátalál az
ember... , - , ■Ormos László.

Ismét hősülyedés 
és éjjeli fagy

A Meteorológiai Intézet jelenti április 
hó 16-án délben 12 órakor:

Az északnyugati maximum uralko­
dóvá lett az időjárási helyzeten. Erős 
benyomulásával az európai szárazföldre 
a hideg poláris levegő is behatolt a 
kontinensre, úgyhogy az északkelet 
felől megindult légáramlás folytán a hő­
mérséklet Lengyelországban és Német­
ország nagv részein is a fagypont akt 
süllyedt. A maximum területén a lehű­
lést az erős éjjeli kisugárzás okozza. A 
hideg levegő már az északi Kárpátok­
hoz is eljutott, a még itt tartózkodó 
meleg levegővel keveredve, bo. esőket 
okoz. Európa déli részein több deptesz- 
sziós alakulat van és azok halasa alatt 
Jugoszláviában és az Alpesek vidékén 
is még erősen esős az idő.

Hazánkban az eső mennyisége az 
utóbbi huszonnégy órában megnoveke- 
dutt. A Dunántúl túlnyomó részen, de 
itt-ott egyebütt is meghaladta a H; lin'- 
limétert, Zala- és Sotnogymegyckben 
pedig 20 milliméternél is nagyobb \oir. 
A hőmérséklet a tegnapi nap folyamim 
és az éjjel is nagyobb volt. Legkeve­
sebb esett az Alföld délkeleti részem. 
A hőmérséklet a tegnapi nap tolyaman 
és az éllel is magasbb volt a normális­
nál. ... . ,

Budapesten 16-án délben a hőmérsék­
let 8 fok Celsius.

Jóslat: Egyelőre esős és változé­
kony idő. megélénküld északi, 
északkeleti szelekkel és erősebb 
hösiillvedéssel. Eev-két nan múlva 

valószínűleg éiieli fagy lesz.

__Valóságos műélvezet Varga fényké­
pész uj kirakatait megszemlélni. Piac u. 7.

mm

annak üzemi tartása ejmón. Vercslisz-
Juí, ben idasíim szép sport az a mOtOrblClKíl . . . KL zabol és miegyebet kellett venni a

___ léniák, ha nem akarják, hogy elpusztul-
................. jml. Valahogyan tisztázták is magukat

a sikkasztás vádja. alól, amelybe azon­
ban az ügyvéd nem nyugodott bele és 
megieíebbczte az Ítéletet. Ekkor került 
ismét előtérbe a ló problémája, mert 
megszólalt a ló harmadik, ezidőszerint 
tulajdonosa és arra akarta rábeszélni a 
bíróságot, hogy szolgáltassa ki a pci- 
iratkéiit kezelt passzust, mert egy per­
cig sem akarja tovább tartani a lovat, 
amelyet 70 pengőért megvett és amely­
nek semmi hasznát nem latja. Miután a 
bíróságnak ez nem állott módjában, a 
gazda kétségbeesetten kiáltott fel:
_ Akkor idehozom a bíróságnak a

lovai, tartsák és etessék, mert én már 
nem bírom.

A lovat ebben az ügyben senki sem 
kérdezte meg. Nem voltak kiváncsiak 
a véleményére és kontradiktórikus elv 
alapján nem jutott senkiitek eszébe az, 
bogV. amikor annyi rosszat mondattak 
róla hogy amikor már a bőrét is el­
adják. neki is joga lenne elmondani es 
megmagyarázni, hogy miért vált mi- 
santroppá. Több. mint eg;y éve. hogy 
mindenki korai elhalálozására számí­
tott mégis Íme három gazdat cseréli 
időközben, mialatt vásár is történt mar 
a bőre felett. Lehet, hogy a szóban- 
forgó ló túlságosan sok automobilt es 
traktort látott a község határában ahoz, 
hogv fenntartsa és ápolja őseinek bizal­
mát az emberekkel szemben. Viszont 
lehet az is. hogy ez a ló azoknak a tál­
tosoknak a fajtájából való. amelyek 
megsejtik a jövőt és érzik, hogv tálán 
már egy-két generáció^ múlva a 'o fo­
galma egyedül és kizárólag csak a gé­
pekbe szorított lóerőkben fog jelent­
kezni. Innen van az, hogv nem bír meg­
tűrni maga közelében sem embert, sem 
ügyvédet. De bármilyen lelki motívu­
mokra lehessen visszavezetni a kérdé­
ses ló határozott embergviiloletet, tenv 
az, Iiorv még hosszú hónapokon keresz- 
tűi eheti a zabot és a vöröslisztet a 
bürokrácia lassúsága miatt, amely nél­
kül talán már együtt nyargalna őseivel 
a tulvilági szabad praeriken, ahol nincs 
sem traktor, sem automobil, sem pasz- 
szus.

Görbe tükör
Hová oly vidáman, Kccskési ur?
A fogorvoshoz.
És akkor maga ilyen vidám tud lenni? 
Miért ne? Két öltönyre veszek neki 

mértéket. #

A vasúton panaszkodik egy kereskedő:
De kérem, mégis csak disznósag, hat 

hónapja feladtak a címemre tiz borjut és 
még most sem jöttek meg. .

Na hallja, tiz borjú helyett tíz ökröt fog 
kapni és még panaszkodik.

A festő azt mondja a kövér bankdirektor-
nénak: , f ,

— Na most a hátteret fogom megfesteni.
asszonyom.

Le kell vetnem a bundámat?

VERSENY UTÁN A VERSENYZŐK JAVARÉSZE A TEMTŐBEN AD EGY
MASNAK RANDEVÚT.

Magyar ember lett Európa kard- 
vivóbajnoka

Nápoly április 16. A most folyó | tek. Valamennyien bejutottak a döntőbe. 
Európa bajnoki vivóversenyen a magya- I Az európai kardbajnoksagot Glykais a 
rok nagyon szép eredménnyel szerepel- I kiváló magyar vivo nyerte el.

Budapest, április 16. Az asz- 1 rádiójelentés szerint Európa baj­
szokról nagyon zavaros jelenté- I noksagát Petschauer Attila nyer­
sek érkeztek Budapestre. Egy | te el.

Halálra zúzott a lezuhanó tükör a Miklós 
uccán egy 9 hónapos gyereket

H I BDETÉS1
Piac ucca legjobb helyén

¥ szobás lakás
kfiaponti fűtéssel és mindért komforttal

auQUsztus1-re kiadó
Értekezhetni :

liec uccu 34. Könyvkereskedésben.

Kedden délután a Miklós ucca 25. 
szánni házban megdöbbentő szerencsét­
lenség történt, melynek áldozata lett 
egy 9 hónapos gyermek.

Puzsán Piroska rnunkásnő délután el­
ment hazulról és 9 hónapos gyermekét 
az édesanyja gondjaira bízta. A kis 
gyermeket az ágyon hagytak a párná­
kon. Az ágy felett a falon egy nagy tü­
kör volt felakasztva, melynek tartó ka­
rikája, nem tudni, hogyan, meglazult és

a nagy tükör az ágyon fekvő cse­

csemőre zuhant. A nagy üveg szét­
tört a gyerek testén és olyan súlyos 
sebeket okozott, hogy sérülésébe 

meghalt.
Puzsán Piroska anyja, aki a lakásban 

tartózkodott, csak azt vette észre, mi­
kor már a falról lezuhanó tükör csöröm­
pölt és elborították az üvegdarabok a 
kis unokája testét.

A rendőrség megindította a szeren­
csétlenség ügyében a vizsgálatot és 
megkezdték a kihallgatásokat.

Veszedelmes szobatüz támadt a Bethlen 
uccán egy égő pipától

Kedden délelőtt veszedelmes szoba­
tüz támadt a Bethlen ucca 52. számit 
házban. A szobában pipázott közel az 
ablakhoz kényelmes karosszékben U i- 
v á r i György, aki nagyon közel tar­
totta a pipáját az ablakfüggönvhöz úgy, 
hogv

az égő pipa tüzétöl láncra lobbant 
a iügcönv és pillanatok alatt bele­
kapott a tűz az ahlakdeszkáha és 

ablakfába is.
Percek alatt füst borította be a szobát 
és

lobogva éctck az abíakfák és a

lángok teriedtek tovább.
Az öreg ur kiáltozására berohantak a 
szomszédszobákbau tartózkodók és vi­
zes vödrökkel kezdték oltani a tüzet 
Értesítették a mentőket is, akik B i r ó 
tiizüoltótíszt vezetésével kivonultak, de 
munkájuk már nem alvadt, mivel a 
házbeliek eloltották a tüzet maguk. A 
kár 300 pengő. A vizsgálat szerint égő 
dohánylevél gyújtotta meg a függöny 
gyúlékony anyagát és ha idejében nem 
érkezett volna segítség, percek múlva 
lángba borult volna a szoba minden 
bútorzata.

Egy j ári at nélküli ló története
A ló. amelyről az alábbiakban szó 

esik, a maga nemében páratlanul áll. 
Úgv történt a dolog, hogy egyik debre­
ceni ügyvéd, valamilyen peres ügyből 
kifolyóan lefoglalta egy környékbeli 
gazda egyetlen lovát. Elvette tőle a 
passzust. Már pedig passzus nélkül lo­
vat sem eladni, sem pedig lebunkózni 
nem leltet. A gazda bizonyára azért 
ment bele ebbe az ügyvédi foglalásba 
olyan könnyen, mert a lovat már nem 
tudta befogni kocsiba, szántani sem 
lehetett vele. sokat evett és nagyon ko­
misz természete volt. Rúgott és hara­
pott és gonosz pillantásokkal mért vé­
gig mindenkit, aki íeléie közeledett,

„Minek étessem én ezt a dögöt", gon­
dolta magában a gazda és összebeszélt 
egy másik vállalkozó szellemű társával, 
hogv az adja el a lovat. Ugv gondolták, 
hogv a keshedt paripának legalább a 
bőrét meg lehet menteni és valaki majd 
csak ad érte 14—15 pengőt. Elmentek 
tehát a foglaló ügyvédhez és előadván a 
tényállást. 14 pengő ellenében vissza­
kérték tőle a passzust, amelynek segít 
ségével el is adták a lovat egv harma­
dik gazdának, összesen 70 pengőért.

Az iigvvéd megtudta az esetet és a 
járásbíróság elé állította a komákat, 
akik azzal védekeztek, liogy a 70 pen­
gőt még eladás előtt ráköltöttek a lóra
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A család öröme egy 
elsőrangú

Valódi angol HI» Master’s (Kutyás), Colum­
bia, Oeeoe gramofonok h gramofonlemesek

havi rsszlettizetésia is minden áremelés nélkül
eredeti gy*rl Érőn kaphatók :

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR ?;
gramofonosatályában Debrecen, Piac u. 34. 
Csákié elsőrangú valódi angol gyártmányt 
tartunk » már Í90 pengStol knedve kap­

hatók.
TuiOk ültetőnket felkeresel iltelküteluettaég eílkll.
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MILODIN
ARCKENŐCSTŐL

csodasióp lesz az arc­
bőre

I tégely 50 fillér 
1 P. és 1 50 P.

A fecskék már megjöttek 
volna...

A Madártani Intézet jelentése sze- 
lint körülbelül még két hétig kellett 
volna várnunk a fecskék megérkezé­
sére. A Madártani Intézet utinaplójá- 
val teljes ellentétben a fecskék a mai 
napon megérkezte. Az előőrsök már 
megjöttek volna mindenesetre és bár 
még a legnagyobb csodálkozással ész­
lelhették a város határain a tél 
anakronisztikus maradványait, még 
sem valószínű, hogy visszafordulná­
nak. Ők már a szárnyuk alatt hozták a 
tavaszt és bizonyos, hogy ők nem csa­
lódnak. Holnap és holnapután már 
egyre nagyobb tömegekben fognak 
megérkezni a többi fecskék is, sőt ta­
lán nemsokára megérkezik maga a 
gólyamadár.

A legnagyobb örömmel üdvözöljük 
a kis jövevényeket, nemcsak azért, 
mert érkezésük a szigorú tél végleges 
befejeződését jelenti, hanem azért is, 
mert végre meg fog indulni városunk­
ban és környékén az igazi, komoly 
épitömunka. Nekik nem kell hitel és 
külföldi kölcsön, ezenkívül pedig fü­
tyülnek az építőanyagok drágaságára. 
Egészen bizonyos, hogy néhány na­
pon belül fel fogják építeni uj ottho­
nukat, amely a maga különbé járatával 
és kapu alól nyitó megközelíthetősé­
gével a város legpompásabb garzonla­
kásait is megszégyenítik.

Természetesen ott, ahol ezek a 
fecskefészkek már fel vannak építve, 
az idősebb fecskepárok egészen egy­
szerűen elfoglalják régi otthonukat, 
legfellebb csak a betolakodott veréb­
családot lakoltatják ki rövid utón. A 
magántulajdon tekintetében a fecskék 
kifejlett jogi érzéke a legcsekélyebb 
tréfát sem engedi meg. Hogy meny­
nyire ragaszkodnak a tulajdon szent­
ségének elvéhez, még az emberrel 
szemben is, arra nézve igen jellemző 
az alábbi kis história. Az elmúlt nyári 
szezonban az egyik villában olyan ur 
bérelt lakást, aki éjjel-nappal nyitott 
ablak mellett lakott. Egy barátságos 
fecske pár kihasználta az esőtől ki­
válóan védett ebédlőt és a menyezet 
közvetlen közelében levő csillártartót 
képezte ki bizonyára több lakosztály­
ból álló pompás kis komfortos fé­
szekké. A villa bérlője és a fecskepár 
szépen összeszoktak és nem sok gon­
dot okoztak egymásnak.

A sors azután valahogy úgy hozta, 
hogy amint a fecskepár elköltözött, 
Ugyanúgy elköltözni volt kénytelen a 
villa bérlője is és most a visszatérő 
fecskepár hiába keringett a villa kö­
rül mindenütt bezárt ablakra talált. 
Az uj lakó nem tudott arról, hogy mi 
történt tavaly nyáron és nem értette 
meg, hogy két kis apró fecske miért 
kopog odakint az ablakon riadt morze­
jeleket. A fecskék azonban addig ko­
pogtak, hogy a dolog gyanús lett neki 
és tudakozódni kezdett a szomszédok­
nál, akik felvilágosították a villa uj 
lakóját. Azóta nem törődve a rideg és 
hideg időjárással, az uj lakó nyitva 
tartja ebédlőjének ablakait.

A villa címét természetesen nem 
áruljuk el, mert nincs kizárva, hogy a 
vándormadarakkal együtt visszatértek 
a vándor jómadarak is és a nyitott ab­
lakot másra használnák fel. (kyb.)

— Ruzicska evemekfénvkcpsncciá- 
lista műterme ütmen és vasárnap is 
nvitva Piac ncca 32. Felvételek reeeel 
9-től.

FRANK IMRE
kalap és úri divatflr.letél

Arany Bika épületébe
helyezte át.

F ő b e j á r a t mellett.

Megkezdődött a vetőmag hitelakció 
lebonyolítása Hajdumegyében 

és Debrecenben
A vármegye I$00.000, Debrecen 40.000 pengő 

fagykársegélyt kapott
A hosszú, abnormisau hides: és szá­

raz tél tudvalevőiéi: isten natív károkat 
okozott a vetésben, ukv hogy Hajdu- 
rnegvében egyes helyeken százszázalé­
kos a fagykár. Hajdumegve közigazga­
tási bizottságának legutóbbi ülésén ke­
serves panaszok hangzottak cl a ka­
tasztrofális fagykár miatt és a közigaz­
gatási bizottság fel is kérte dr. Had­
fi á z v Zsigmond főispánt, járjon köz­
ben illetékes helyen vetőmagkiutalás és 
adóelengedés iránt. A főispán a köz- 
igazgatási bizottságban kijelentette, 
hogy mint maga is gazda, teljes mér­
tékben érzi a kár nagyságát és a segí­
tés szükségét, épen ezért minden tőle 
telhetőt megtesz a helyzet javítására.

Hadházv Zsigmond dr. főispán még a 
múlt héten értekezletre hívta össze a 
gazdaérdekeltségeket és ezen az érte­
kezleten részletesen megbeszélték a 
helyzetet. Az értekezlet megállapodása 
alapján aztán dr. Hadházv Zsigmond 
főispán személyesen és Írásban is

interveniált a földinivelésiicvi mi­
niszternél és most megérkezett a 
minisztérium távirati értesítése, 
hogy Haidumegyének 300,000 pen-

gij. Debrecen városnak pedig 40.0110 
nengö vetömaghitelt engedélyeztek.
A hitelt, mint fagykársegélvt vető­

mag formájában utalják ki. A vetőmag- 
vat a gazdasági felügyelőség vásárolja 
meg és osztja ki. kamatmentes állami 
kölcsönként, aminek 

a visszafizetési határideje októ­
ber 31.

A íöldttiivelésiigyi miniszter intézke­
dése folytán a főispán elnöklete alatt 
nyomban központi bizottságot kell szer­
vezni és ez a bizottság irányítja aztán 
a gazdasági felügyelőség mellett a 
fagykár enyhítésére szánt vetőmag- 
hitelakció lebonyolítását, hogy az min­
denféle bürokratizmus nélkül, a legrö­
videbb utón történjék meg. Ezt a bi­
zottságot kedden délelőtt dr. Madhazy 
Zsigmond főispán összeg is hívta, az 
ülésen meodelent dr. Vásár v István 
polgármester is és megtették az_ első 
legsürgősebb intézkedéseket. Elhatá­
rozták többek közt, hogy rövid utón 
I icbrecenbe hivatják a községi jegyző­
ket az utasítások megadása végett, 
mert az a cél, hogy nyolc nap alatt a 
vetőmag már a földbe is kerüljön. 
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Hollywood, április hó. Ha John Gil­
bert a kávéházban elveszti a zsebkendőjét, ar­
ról hasábos cikkek jelennek meg az újságok­
ban. Ha Bebe Daniels kétszer egymásután 
ugyanazzal a fiatalemberrel jelenik meg egy 
nyilvános helyen, az egész világot bejárja a 
legújabb romantikus hollywoodi pletyka. De 
ki gondol csak egy pillanatra is arra a sok­
ezer és névtelen férfira és nőre, aki Holly­
woodban él, küszködik, kínlódik és végül meg­
hal anélkül, hogy a neve egyszer is megjelent 
volna a lapokban. Ki törődik Hollywood név­
telenjeivel?

Csak ritkán kerül forgalomba ezeknek a 
névteleneknek a neve. Legutóbb egy fiatal 
asszonynak szerencséje volt. Az ő neve meg­
jelent a világ valamennyi lapjában. Egy is­
mert filmsztár helyett ejtőernyőn ugrott le a 
repülőgépről és meghalt. Ebből a nevezetes 
alkalomból, hogy úgy mondjuk, élete e for­
dulópontja alkalmából megemlékeztek róla a 
világlapok. Aztán másnap el is felejtette a ne­
vét megint az egész világ.

Hogy hívták? Annakidején megírták a la­
pok. Most nem érdemes megint ideírni, úgyis 
elfelejtené holnapra megint mindenki. Az 
igazi neve ez volt: ,,double'*, ö volt a hires 
színésznő alteregója, amikor valami nyaktörő 
mutatványra volt szükség és a sztár életét 
nem lehetett kockáztatni. 146-szor végzett 
ejtőernyős ugrásokat repülőgépről. A férje is 
ezen a pályán volt. Gyakran együtt dolgoztak. 
A fiatal nőnek 145 halálugrása kitünően sike­
rült. Ebből a 145 alkalomból senkisem beszélt 
róla, senkisem irt róla. A 146-ik halálugrás: 
az nem sikerült. Mert nem sikerül az a halál­
ugrás, amely halállal végződik. Viszont sike­
rült ezzel a halálugrással elérni az egynapos 
dicsőséget.

Napi 15 dollárért kockáztatta évek óta az 
életét ez a fiatal nő. A sztár, aki helyett most 
meghalt, heti 3500 dollár fizetést kap. És a 
fital double még meg is takarított ebből a 
szerény keresményéből. A férjének is volt va­
lami megtakarított pénze és a közösen össze­
gyűjtött vagyonkából vettek maguknak egy 
apró házikót.

Ennek az esetnek a legtragikusabb momen­
tumáról különben nem írtak a lapok. A másik 
repülőgépről ugyanis a fiatalasszony férje 
ugrott le ejtőernyővel. A férj ugrása sikerült. 
És amíg a férfi egyenletesen zuhant lefelé a 
mélybe, riadtan látta, hogy a másik ejtőernyő 
nem nyílik ki. A repülő férj látta, amint fele­
sége kétségbeesetten rángatja az ejtőernyőt, 
sikolt, vonaglik és tehetetlenül zuhan a mély­
ség felé.

A férj egy fára zuhant. Mindkét lába eltö­
rött. Elájult. Mikor magához tért, megtudta 
a hirt: meghalt a felesége.

Rengetegen vannak ezek a hollywoodi név­
telenek, ezek a double-ok, akik hasonló mutat­
ványokkal viszik naponta vásárra a bőrüket.

MILODIN

Hollywoodi tragédiák
Emberek, akik Hollywood fényében névtelenül élnek és halnak 
A „double“ tragikus sorsa — Az unalmas hollywoodi szépség

A legtöbbje egyszerit ember. Rendszerint ar­
tisták, akik megunták a komédiás életet és el­
mentek Hollywoodba szerencsét próbálni. Szí­
nésznek azonban nem váltak be, de minthogy 
elég ügyesek voltak, double lett belőlük. És 
minden este azzal az elégedett tudattal men­
nek haza a kis viskójukba, hogy ma megint 
sikerült becsapni a halált.

És a derék yankee, aki gumit rágva figyeli 
az izgalmas filmet, amint a hős egyik felhő­
karcoló tetejéről a másikra ugrál, odaszól a 
szomszédnőjének:

Csupa ügyes trükk az egész. A sógorom 
két évvel ezelőtt kint volt Hollywoodban és 
mesélte, hogy csak papirmasséházak ezek és 
a stúdió szobájában ugrándoznak rajtuk a 
színészek.

A „standardizált szépségek”
Maurice Chevalier, a hires francia színész, 

aki egy idő óta hollywoodi sztárjelölt, leg­
utóbb Paul Poirettel együtt figyelte egy elő­
kelő kávéházban a hollywoodi szépségek fel­
vonulását. És mind a ketten megjegyezték, 
hogy ennyi szép nőt egy tömegben nem látni 
sehol másutt.

Ebben mindenesetre van valami. Csak épen 
milyen ez a hollywoodi szépség? Standar­

dizált szépségek, mint ahogy Amerikában min­
den standardizált. Teljesen egytípusú ez a 
szépség. Ha nagy tömeg szép hollywoodi nőt 
lát az ember, a végén már unja, mert mind 
egyforma.

Csaknem valamennyi filmszinésznő egyfor­
ma magas. 165 centiméternél egy sem lehet 
magasabb 55 kilónál egy sem lehet súlyosabb. 
Aki mégis túlmegy ezeken a határokon, az 
már Hollywoodban nem számit igazi szép­
ségnek.

Van néhány hajszintipus, amely legjobban 
megfelel a fényképezési céloknak. Mindenki 
valamelyik típusba tartozik. Természetesen a 
kitűnő hajfestékek jóvoltából.

Megvan a tipikus moziorr. Ilyen például 
Billie Dowe. Marceline Day vagy Dorothy 
Mackaill orra. Egyenes, rövid orr. Az egyéni 
hajlású vagy piszeségü orrokat nem látják szí­
vesen a filmrendezők.

Megvan a sablonos hollywoodi száj is. Telt 
ajkak, lehetőleg szivalakura festve.

Lady Diana Manners, aki Reinhardt Mira- 
beljében tűnt fel, átjött Hollywoodba, film­
sztár akart lenni. Nem sikerült. Pedig szabá­
lyos volt a szeme, az orra. a szája. Szabályos 
hollywoodi szépség volt. Csak épen kicsit tul- 
magas volt. Ezért nem lehetett belőle film­
sztár.

A mozihabitüék. ha néha egy nyilvános he­
lyen kedvenc filmszinésznőjuket látják, nem 
ismerik meg. Annyira más az arca az életben 
és más a filmen. A színésznő filmarca: képző­
művészeti remekmű. Minden filmszinésznőnek 
egy kicsit festőművésznek is kell lenni. Órákat 
vesz igényba az arc gondos, alapos kifestése

POUDERT
a fiatal nfVk is öröm­
mel használjak. Nem 

feltűnő, 1 doboz 80 fillér

egy-egy felvétel előtt. És ha valaki meglátna 
egy ilyen hölgyet a felvételhez kifestve, meg­
ijedne tőle. Lila ajkak, liliomsárga arc, gyak­
ran fűzőid szemhéj, kormos foltok a szem 
alatt: ilyen közelről az a bájos fiatal hölgy, 
aki azutá: a filmen ideális szépség. A filmhez 
való arcfestésnek külön tudományos irodalma 
van mér.

Fiatal hagyma és 
whiskyillat koncertje

Sokan találgatják, hogy mi az oka annak, 
hogy Bánky Vilma és Ronald Colimáim nem 
lépnek fel már együtt. Amig még együtt ját­
szottak, romantikus pletykák keringtek róluk. 
Ezek a pletykák nem voltak igazak. Bánky 
Vilma és Ronald Colmann épugy, mint John 

Gilbert és Greta Garbo, csak a filmen szeret­
ték egymást. Közben Bánky Vilma férjhez is 

ment Rod la Roque-hoz.
A két sztár egyszerűen azért nem lép fel 

többé együtt, mert a vállalkozójuk úgy találja, 
hogy elég népszerűek és híresek már ahhoz, 
hogy egyedül is nagy attrakciót jelentsenek. 
Kár pazarolni a sztárokkal, egy filmbe kettőt 
betenni, — gondolja a vállalkozó. Ezért kü- 
lön-külön gyümölcsözteti Bánky Vilma és 
Ronald Colmann művészetét és népszerűségét.

Érdekes jelenetek szoktak lejátszódni Bánky 
Vilma és Ronald Colmann filmjeinek felvéte­
lénél a stúdióban. Bánky Vilmának meg van az 
a szokása, hogy fiatal hagymát, vagy fűsze­
res magyar ételeket eszik, mielőtt dolgozni 
megy a stúdióba. A Ronald Colmannal való 
szerelmi jelenetek előtt fiatal hagyma: ez 
mindenesetre érdekes összeállítás, ha nem is 
felelt meg mindenben Ronald Colmann igé­
nyeinek. Ronald Colmann ezért óvatosságból 
a párjelenetek előtt mindig megivott egy pár 
pohár jó erős whiskyt, hogy ellensúlyozza a 
hagyma aromáját. Hogy ehhez a kettős illat- 
összcállitáshoz mit szól a film rendezője, ki­
nek állandóan a két főszereplő közelében kell 
tartózkodnia, az elképzelhető. A szerencsétlen 
rendező rettenetesen ideges volt, de nem 
mert szemrehányást tenni a két filmsztárnak. 
Ehlyett azonban minden csekélységért éktelen 
dühvei veszekedett velük, úgy hogy kevés 
olyan viharos felvétel készült Hollywoodban, 
mint a Bánky -Colmann-féle felvételeü.

A színpadi szerelméhez csak egy színésznő 
hü az életben is: Norma Talmadge. Neki Gil­
bert Roland az életben is partnere már hosszú 
idő óta. Amire különben csak igen-igen ritkán 
van példa a film birodalmában.

M. M.

Gyászrovat
Kecskés András 36 éves. református. 

Temetése c hó 17-én, szerdán délután 4 
órakor lesz a Kossuth uccai temető ha­
lottas házából. A temetést Csurka „Ke­
gyelet“ temetkezési vállalat rendezi.

Farkasovszky Ferenc okleveles gaz­
datiszt, 26 éves, római katholikus._ I e- 
metése c hó 17-én, szerdán délután 4 
órakor lesz a Szent Anna uccai temető 
kápolnájából. 'A temetést Fehértói te­
metkezési vállalata rendezi.

Gergely esik Andrásáé Katona Zsu- 
zsánna 67 éves, római katholikus. te­
metése e hó 17-én. szerdán délután fel 
5 órakor lesz a Szent Anna uccai temető 
kápolnájából. A temetést Fehértói te­
metkezési vállalata rendezi.

Tóth Sunyika 5 éves. Temetése c lu> 
17-én, szerdán délután lesz a Debrecen­
ből való szállítás után Eg veken. A te­
metést Fehértói temetkezési vállalata
rendezi. , „,

Tóth Istvánná Torkos Julianna po 
éves, református. Temetése e hó 17-en- 
szerdán délután 4 órakor lesz a Vurau 
uccai temető halottas házából. A teme­
tést Bankó temetkezési vállalat rendezi.

t ászló Laiosné Faun Mária 63 eves. 
görög kaholikus. Temetése e hó 17-en. 
szerdán délután 3 órakor lesz a Szei 
Anna uccai temető kápolnájából. A t 
metést Gebauer Károly es Tarsa térne 
kezesi vállalat rendezi. r

Racz Miklós 8 napos, református, te­
metése e hó 17-én. szerdán délután - 
órakor lesz a Péterfia uccai temető ha 
iottas házából. A temetést Getmer K 
roly és Társa temetkezési vállalat ren­
dezi.
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Bíznak az orvosok 
Gyenes Imre felépülé­

sében
Megírtuk, hogy a TTC futárversenyén 
püspökladányi kanyarodónál gépével 

[elbukott Gyenes Imre budapesti mo­
torkerékpáros és súlyos koponyatörést és 
agyrázkódást szenvedett. A debreceni se­
bészeti klinikán, ahová ápolásra szállítot­
ták kétnapigfeküdteszmélet- 
jenül. Az állapota olyan súlyosnak mu­
tatkozott, hogy kevés remény volt az élet­
ben maradásához. Kedden délelőtt azon­
ban már javulás állt be a betegnél és a 
kezelő orvosok szerint túl van a veszé­
lyen és életben fog maradni. A debreceni 
motorosok, mihelyt az orvosok megenge­
dik a beteg látogatását, tisztelegni fog­
nak a szerencsétlenül járt versenyzőnél.

Soha nem lesz talajvíz, nedvesség, 
gomba házában, ha egyszer „Biber”-rel 
szigetel!

Szíven lőtte magát 
egy pénzügyőr

Biharkeresztesről jelentik, hogy hétfőn 
délelőtt Witter Nándor pénzügyőr

szolgálati fegyverével szivén lőtte 
magát.

A pénzügyőr a szobájában követte el az 
öngyilkosságot és néhány perccel előbb 
meg vidáman beszélgetett egyik ismerő­
sével a ház kapujában. A nyomozást meg­
indították annak megállapítására, hogy 
miért lett öngyilkos a fiatal pénzügyőr, 
akit az elmúlt évben helyeztek a biharke- 
resztesi kirendeltséghez. Valószínűnek 
tartják, hogy szerelmi bánata miatt dobta 
el magától az életet. Levelet nem hagyott 
hátra és nem beszélt soha arról, hogy ön­
gyilkos lesz.

A betörő csak felruház- 
kodott a feltört ruhás- 

boltban
A Piac ucca 3. számú házban néhány 

héttel ezelőtt nyílt meg a Plattnerés 
Goldhammer-féle ruhaüzlet. A tu­
lajdonosok az üzletzárás után rendesen 
bent szoktak még maradni és rendezget­
nek az áruk közt. így történt ez az el­
múlt szombaton is. Munka után elmentek 
vacsorázni és hajnal felé indultak haza a 
lakásukra. Az ütjük az üzlet előtt vezetett 
el és megdöbbenve látták, hogy

az ajtó kei-esztvasát kifeszitették. 
Bementek az üzletbe és végignézték az 
árukat, hogy megállapítsák, mennyi a 
kár, Szerencsére a betörőt vagy meg­
zavarhatták, vagy még egészen kezdő le 
hét, mert csupán egy férfi öltönyt es egy 
tavaszi kabátot vitt el magával. Úgy lat­
szik, csak felruházkodott a tavaszi sze­
zonra. , . ,

A feljelentésre a rendőrség megindi 
tóttá a kutatást, de még nem sikerült a 
nyomára akadni a vakmerő betörőnek.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatal­

nál e hó 16-án, kedden a következő be­
jelentések történtek:

SZÜLETÉSEK:
László János napszámos, leány: Ida. 

Tóth István gépész, fiú: István. Szila­
gyi József fm., leány: Margit. Szí agyi 
Pál mézeskalácsos, leány: Mária. Cso- 
bai István fuvaros, fiú : András. I er- 
dik István fm., fiú: Sándor. Gyöngyösi 
István gazdálkodó, leány: Margit. Ba­
logh Sándor fm., leány: Mária. Gyulai 
Mihály kőműves, fiú: László. Lőrincz 
István MÁV napszámos, fiú: István. 
Bujdosó József MÁV lakatos, eány: 
Ilona. Miskolczi József rendőr, leány. 
Piroska. — 4 törvénytelen újszülött es 1 
halva születés.

HALÁLOZÁSOK.
László Lajosné g. kát. 63 éves'

16 Özv. Tóth Istvánne ref. 65 eves^ 
Erzsébet u. 37. Kovács Barna ref. 33 
éves, Arany János u. 61. Mező Róza 
római katolikus, 2 hónapos. Pesti u. 4 
Kelemen Géza ref. 3 hónapos. Pesti u. • 

Székely Erzsébet g. kát. 5 hónapos, 
Ebes 12 Vértesi Ferencne ref. 35 eves, 
Nyírbátor. Kiss András ref. 77 eves. 
Pác 11 Szabó Sándor ref. 68 eves, 
Onossai u. 19. Berecz Erzsébet ref 
16 hónapos, Fáy dülö 31.

■ - . - . •* ■ fi ■ nagy választékban érkeztek a
TíBItSHDBÍOn ÉS ÜUmiKQuMOR Budapesti Férfiruha Áruházba Csapó ucca 6.

Megalakították a kamarai választásokra 
a névjegyzékeket összeállító albizottsá­

gokat
A kereskedelmi miniszter tudvalévő­

ié g elrendelte a debreceni kerületi ke­
reskedelmi és iparkamarai választáso­
kat. A választás vezetésére központi 
bizottságot kellett alakítani, amelynek 
az elnöke városi tisztviselő, tagjai pé­
tiig a kamarai székhelyen lakó három 
iparos és három kereskedő. Ezt a bi­
zottságot a törvéavhatósági bizottság 
legutóbbi közgyűlésén Így alakította 
meg: Elnök: dr. Vargha Elemér pol- 
gármesterhelvettes főjegyző, iparos ta­
gok: Varjassv Imre, Nagy József és 
Zelinger Ede, kereskedő tagok: Békés 
Lajos. Kontsek Géza. Versenyt Tibor.

A központi bizottság legelső feladata 
az albizottságok megalakítása volt. ami 
most meg is történt. Az albizottsá 
tagjai két kereskedő és két iparos, e 
nőké pedig szintén városi tisztviselő. A 
központi bizottság hét választási 
kerületet, illetve hét albizottságot alko­
tott, Debrecen város hét adókerülőié­
nek megfelelően. Ezeknek az albizott­
ságoknak a hivatása lesz aztán a ka- 
mar által megküldött választói névjegy­
zékek kiigazítása és egyúttal a választ 
hatók névjegyzékének az összeállítása 
is. A névjegyzékeket aztán összeállítá­

suk után közszemlére leszik ki.
Az albizottságok a következőképen 

alakultak meg:
.. kerület. Iparos tagok: Mester Lajos. 

Bihari Gábor, kereskedő tagok: Va- 
dászv Sándor, Honig Emil.

II. kerület. Iparos tagok: Budis Imre, 
Sápi István, kereskedő tagok: Deutsch 
Sámuel, Böhm Ferenc.

kerület. Iparos tagok: Forgács 
István, Berger József, kereskedő ta 
gok: Keiner József, Dávid Géza.

IV. kerület. Iparos tagok: Sós András, 
Kriesch Károly, kereskedő tagok 
Gerstner Kálmán, Farkas Andor.

V. kerület. Iparos tagok: Schneider 
Mihály. Imre János, kereskedő tagok: 
Antalfív József, Króli Vilmos

VI. kerület. Iparos tagok: Varjassv 
Gyula, Roll lg Fde, kereskedő tagok 
Csillag Artur. Király István.

VII. kerület. Iparos tagok: Fazekas 
Imre, Szuthmáry Sándor, kereskedő ta­
gok: Haidu Ovula, Földvárv Balázs.

A központi bizottság felkérte a vá 
rosi tanácsot, hogy jelölje ki ezeknek 
az albizottságoknak az elnökeit a tiszt­
viselők közül, a kamarát pedig arra 
kérte, hogy támogassa munkájában.

Az OTT csak részben hajlandó hozzá­
járulni a debreceni sportpálya helyre­

hozatalának költségeihez
Debrecen legrégibb és legelőkelőbb, 

a város közönségével teljesen összefor­
rott sportegycsiilcte. a több mint félszá­
zados dicső múltú Debreceni Torna 
Egylet az utóbbi esztendőkben tudva­
lévőén anyagi válsággal küzd s ennek 
következtében Magyarország egyik leg­
ideálisabb fekvésű sporttere, a nagyer­
dei pálya teljesen elhanyagolt állapot­
ban van. Ez a szomorú állapot okozta 
főként ízt. hogy Debrecen egykor vi­
rágzó, tnngas színvonalú atlétikája el­
sorvadt, túszén megfeleld válva hiányá­
ban a sportolni vágyó ifjúság csaknem 
teljesen tétlenségre van kárhoztatva, 
aims utánpótlás, nincsenek fiatalok, 
akik ui dicsőséget tudnának szerezni a 
kék-sárga színeknek és ezzel Debrecen 
városnak is.

Most ismét akció indult meg. bogv a 
nagyerdei pályát reudbehozzák. hiszen 

- nemcsak n Dl k-nek erdelze. hanem 
általános sportérdek is. mert a nagyer­
dei sporttelepet nemcsak a Din. ha­

nem számos más egyesület és alakulat 
is használja. A nagyerdei púivá rendbe- 
hozása és tribün építése végett a Dl E 
küldöttsége felkereste a nemrég Debre­
cenben tartózkodott gróf Kfebelsberg 
Kunó kultuszminisztert, aki biztató vá­
laszt adott.

Vasárnap le is jött Debrecenbe dr. 
Szukováthv Imre, az Ol I főtitkára, 
aki a DTE vezetőségével. Szarukán 
Sándorral, Steinfeld Istvánnal és dr. 
Való Antallal együtt megtekintette a 
nagyerdei pályát. A szemle eredménye­
ként megállapították, hogy az első 
teendő a futópálya rendbehozatala és a 
pálya körülkerítése, azután követkéz 
nék a jelenlegi, életveszélyes tribün he 
Ivett egy kisebb tribün felépítése. Ezek 
hez a költségekhez az OTT hajlandó 
hozzájárulni, azonban csak olyan 
arányban, mint a város, tekintettel arra. 
hogy a nagyerdei pálva a varos tulaj­
dona, a DTE-nek csak használatra van 
átengedve

nem negyedrésze tanulással foglalkozik 
a szünidő végéig s az adatokból összeállí­
tott kép szinte végeláthatatlan hadsere­
get mutat, amely szomjas lélekkel za­
rándokol naponta az iskolákba. Érdekes 
lenne egyszer felvonultatni ezt a hadse­
reget. A látvány megjutalmazná az is­
kolákért hozott áldozatokat. Szép lenne 
látni azt a több, mint húszezer főnyi had­
sereget, amint marsol a város főuccáján 
át végeláthatatlanul: Debrecen szellemi 
hadserege, fel a kis első elemistától az 
egyetemi diákig. Lássuk a száraz adatok­
ból kibontakozó képet.

Az elemi iskolai oktatásról a tanfel- 
ügyelöség adatai szolgáltatnak képet. Az 
állami elemi iskolákban 55 tanteremben 
69 tanerő tanít 3247 gyermeket. A nem 
állami elemi iskolák 133 tantermében 151 
tanerő 6761 gyermeket vezet be a tudo­
mányok elemeibe. A nem állami iskolák 
alatt a felekezeti iskolákat értjük Deb­
recenben. Ezekben a tanulók, tantermek, 
tanítók megoszlása a következő:

A református elemi iskolákban 4316 
iskolást tanít 98 tanerő. A tantermek 
száma 85.

A róm. kath. elemi iskolák 22 tanter­
mében 28 tanerő tanít 1260 gyermeket.

A görög katholikusoknak 4 tantermé­
ben 223 gyermeket tanít 4 tanerő.

Az ágostai hitvallású egyház ugyan­
csak 4 tanerőt foglalkoztat 4 tanterem-

I
ben, amelyeket 138 gyermek tanuló lá­
togat. ,

Az orthodox izraelita hitközség 8 tan­
termében 8 tanerő tanít 310 gyermeket.

A statusquo hitközség 414 gyermeket 
taníttat 9 tanerővel 10 tanteremben.
Két gazdasági iskolája van Debrecen­

nek. Ezekben 8 tanterem áll s 10 tanerő 
tanít 1420 növendéket.

A középiskolák látogatottságát az 
alábbi táblázat mutatja:
Tanuló TanerőRef. humángimnázium .... 

Kath. reálgimnázium ....
Főreáliskola .........................
Zsidó reálgimnázium .... 
Ref. leánygimnázium ....
Svetits lcányliceum .............
Ref. tanítóképző................
Ref. tanitónőképzö .... 
Róm. kath. tanitónőképzö 
Fiú felsó kereskedelmi isk. 
Leány felső kereskedelmi isk 
Dóczy polg. leányiskola . 
Svetits polg. leányiskola 
Keresk. Társ. polg. fiúiskola 
Róm. kath. polg. fiúiskola 
Izr. polgári leányiskola

22
20
24
15
26

14
14
10
14

14
13
14

rtToM-rMiiViM-ivv'T-j'- ..............
21470 tanuló van az. iskolaváros Debrecenben

656 tanerő vezeti a tanulók hatalmas seregét
Debrecenről azt szokták mondani, 

hogy iskolák városa. Ez a legkedvesebb 
jelzője a debreceni bennszülött előtt, 
akiben ősi tradíció az iskolák gondvise­
lése s erre büszke a magyar ember min­
denütt. különösen ha protestáns és így 
szereti Debrecent a kálvinista frazolo- 
giával: Magyar Genf-nek nevezni. Arra 
azonban még aligha látott valaki pontos 
statisztikát, hogy mennyi hát az iskolás- 
gyermek a Magyar Genfben, ahol cgyre- 
másra építik a felekezetek s az állam az 
elemi iskolákat, a tudomány tanyai tűz­
helyeit s ahol ha meggyülemlett valahol

egy kis pénz egyházak ládájában, első 
gond iskolába fektetni. Nagyon szép tra­
díció ez az iskolaszeretet és iskolaalapí­
tási kedv s bizonyára megérdemel annyi 
fáradtságot, hogy a mindennapi esemé­
nyek krónikása, felkutatva a csodálatos 
leleménnyel felfedezhetetlenül eldugott 
tankerületi főigazgatóságot, szanaszét 
koptatva cipótalpat és telcfoncsengőt az 
egyes iskolák igazgatóságánál, össze­
szedje a kulturhistórikusok által lenézett 
s elhanyagolt adatokat. Megérdemli bi­
zony. mert az derül ki ezekből az adatok­
ból, hogy ennek a nagy városnak csak

H~SZEN*ZÁCló”TAVASZI VÁSÁR 
Hölgyeknek
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MOSKOVtTSTelefon 11-72
Piac ucca 41

Összesen: 5306 228
A középfokú iskolák statisztikájánál 

mindenesetre figyelmet érdemel a refor­
mátus humán-gimnázium túlzsúfoltsága.
A Kollégium fenntartói, a tisztántuli ref. 
egyházkerület és a debreceni ref. egyház 
már készülnek a református reálgimná­
zium létesítésére. Ami a polgári iskoláz­
tatást illeti, itt a református Kollégium 
szintén igyekszik vezetöszerepet biztosí­
tani magának: a jövő évben már meg­
nyitja fiú polgári iskolájának első osztá-' 
lyát az egyetem kivonulásával megürülő 
helyiségekben s a következő években tel­
jesen kiépíti az iskolát.

Meg kell emlékezni külön is a Dóczi- 
intézetröl már csak azért is, mert Debre­
cennek ez a legnagyobb iskolaintézmé­
nye 74 tanár vezetése alatt 1450 gyerme­
ket nevel. De van a megemlítésre más ok 
is, nevezetesen a Dóczi-intézetben mű­
ködik egy érdekes iskola a leánygimná­
zium mellett: az úgynevezett tovább­
képző iskola. Ennek ma csupán 10 növen­
déke van s tanárai a leánygimnázium ta­
nári karából verbuválódnak. Minden 
szakember meggyőződése azonban az, 
hogy a továbbképző tanfolyam nagyra- 
hivatott intézmény, mert hiszen célja az, 
hogy azok ismereteit gyarapítsa, akik 
pályára lépni nem óhajtanak. A kilátá­
sok azt ígérik, hogy ha az iskola meg­
léteiéről a nagyközönség tudomást vesz, 
fokozatosan nö az érdeklődők száma is.

Ahoz a hadsereghez, amely a debreceni 
elemi és középiskolákat látogatja, csatla­
kozik az ipari szakiskolások tömege is.

LENGYEL fest, mos, tisztit Csapd u. 28. Batthyány, u. 1
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Ezek megoszlását a következő táblázat 
mutatja:

Tanuló Tanerő
Fa- és fémipari szakiskola . . 75 17
Városi ipariskola (fiú) .... lóüO 56
Városi ipariskola (leány) . . . 553
Városi nőipariskola ................ 110 6
Vendéglős tanonciskola ... 22 5
Keresk. Társ. tanonciskola . . 275 12
Máv. telepi tanonciskola ... 61 4

100Összesen: 3396 
Ami a felsőfokú oktatást illeti, a deb­

receni Tisza István tudományegyetemen 
1048 hallgató van. A tanárok száma: 43 
nyilvános rendes tanár, 1 nyilvános rend­
kívüli tanár, 26 magántanár, 2 óraadó, 3 
szakelőadó, 4 lector, 1 testnevelő. Össze­
sen tehát 80 tanerő működik az ifjúság 
nevelésén. Az egyetemi hallgatók meg­
oszlása :

Hittudományi kar ............. 107
Jogi kar ...............................  487
Orvosi kar ............................  273
Bölcsészeti kar ................... 181

A református lelkészképző intézet is 
felsőoktatási intézmény. Tanárainak szá­
ma 3, a hallgatók az egyetem hittudo­
mányi karának hallgatói.

A debreceni Gazdasági Akadémián 15 
tanár tanit 282 hallgatót.

Az egyes iskolatagozatok állományát 
összeadva a következő képet kapjuk az 
iskolázó Debrecenről:

Tanuló Tanerő
All. elemi iskolák 3247 69
Nem áll. elemi iskolák . . . . 6761 151
Gazdasági iskolák 1420 10
Középfokú iskolák 5306 228
Szakiskolák .... 3396 100
Felsőoktatás . . . 1330 98
Dóczi továbbképző tanfolyam 10

Összesen: 21,470*"* 656

Tehát huszonegy ezernégy százhetven 
tagja van a debreceni tanulók hadseregé­
nek és 656 tiszt vezeti e hatalmas tábort 
a tudás bástyáinak ostromára.

ft. /.;
* m ****,,$♦ m+m*m

Igazolni kell a levente- 
mulasztásokat

Gyakori eset. hogy azok a munka­
adók. akiknél leventeköteles alkalma­
zott van, mulasztás esetén nem fordíta­
nak kellő gondot a mulasztás igazolá­
sán. Ugyanis minden esetben, amikor 
a testnevelési óráról az alkalmazott el­
marad s az elmaradás nem lesz igazol­
va, a testnevelési vezetőség bírságolási 
határozatot küld ki, amely ellen 15 na­
pon bellii fclcbbezcs' cl, vagy igazolás­
sal lehet elm. i la a határidő lejár a ma- 
■esztásból eredő bírság közigazgativi 
utón, közadók módiára behajtatnak. A 
munkaadók a bírságolási határozattal 
szemben rendesen későn védekeznek, 
amikor már helytálló indokok mellett 
sem lehet a büntetés végrehajtását meg­
gátolni.

Saját jól felfogott érdekükben kérjük 
és figyelmeztetjük érdekelt iparosain­
kat, hogy minden alkali rímül. amikor 
bírságolási határozatot kannak a test- 
nevelési vezetőségtől, lizi nőt navon be­
lül közvetlen járjanak el . testnevelési 
mulasztás igazolása végett, nehogy el­
hanyagol:'s esetén magukat kellemet­
lenségeknek tegyék ki.

A mulasztás csakis komoly indokkal 
igazolható, például, ha a tanonc. vagy 
segéd beteg l.tt s ezt orvosi bizonyít­
vánnyal igazolja, továbbá kilépés, fel­
szabadulás, törlés esetén. Az inartes- 
tiilet.

Felhívás a debreceni hadirokkantakhoz, 
hadiözvegyekhez és hadiárvákhoz! Miután cso­
portunk az uj alapszabályok szerinti tovább- 
müködését elhatározta és a tagok uj összeirá 
sát megkezdte, felhívom az összes debreceni 
hadirokkantakat, hadiözvegyeket és hadiárvá­
kat, hogy tekintet nélkül arra, hogy eddig 
tagjaink voltak-e vagy sem. az országos nem 
zeti szövetségbe való belépési szándékukat, a 
debreceni csoport irodájában, a hivatalos órák 
alatt személyesen, vagy ha ebben akadályozva 
volnának, családtagjuk utján mielőbb bejelen 
teni szíveskedjenek. Azon rokkantak is jelent­
kezhetnek, akik járadékot nem kapnak ugyan, 
de rokkantminöségíiket hivatalos okmánnyal 
igazolni tudják. Hivatalos óra: hétfőn d. e. 
8 12, csütörtök délután 3—6-ig. Miklós u. 23.
Elnökség.
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A csapókevti vasúti sorompó, ahol az utóbbi hónapokban több halálos kimenetelű 
öngyilkosság történt. (Berzéki felvétele.)

Szigethy Andor jubileumát készíti elő
a színház

I A színház titkári irodájában ismét el- 
I foglalta helyét az egész debreceni szin- 

huzi közönségnek kedves ismerőse: 
Szigethy Andor. Hat heti üdülés után is­
mét visszatért megszokott világába, me­
gint hozzákezdett annak a mindennapi 
idegőrlő feladatnak a teljesítéséhez, 
amit véghezvinni úgyszólván lehetetlen: 
rendelkezésére állani a közönségnek s 
egyúttal végtelen számoszlopokat vizs­
gálni át, róni vonalas papírokra: vezetni 
a színház könyveit. Frissen, kipihen ten 
ül most legalább asztala mellett, köszöni 
meg nap-nap után barátainak szerencse- 
kivánatait s közben udvariasan, készsé­
gesen. páratlan kedvességgel teljesíti 
minden kívánságát annak az ezer és 
ezer-főnyi közönségnek, amelyet a szá­
zalékos jegykedvezménvek mindjobban 
ráutalnak a színházi irodára.

Mig a titkári irodában könyvei fölé 
görnyed, barátai és művészetének nagy 
számú tisztelője nagy munkába fogott: 
előkészíteni Szigethy Andor szmpadra- 
lépéséig a kitűnő művész harminc éves 
színészi jubileumát. Szép művészi mun­
ka koronája lesz ez a jubileum, hiszen

kevesen vannak a debreceni közönség 
körében, akiknek nem szerzett néhány 
tökéletes művészi élményt Szigethy 
Andor művészete. Finom, halk eszkö­
zökkel dolgozó művész Szigethy An­
dor, de eszközeinek finomsága mögül 
markáns jellemző és páratlan megjele­
nítő erő villan elő. Egész sor alakítás 
maradt meg épen emlékezetünkben, 
csupa élettel teljes, művészi erőt és ihle­
tet lehellő alakok.

A szép jubileumi ünnepély terminusa 
még nincs kitűzve. Hatalmas társadalmi 
bizottságot akar összehívni a jubileumot 
előkészítők most még szűk köre és Szi­
gethy Andorhoz méltó ünnepélyességgel 
akarja megélni a kitűnő művész 30 éves 
jubileumát. Nehéz kijelölni azt a 'dara­
bot is, amelyikben a jubileumi előadá­
son fellépne Szigethy Andor. Hosszú 
művészi pályája alatt végtelen sorát ját­
szotta cl a hires, nagy szerepeknek s 
valószínű, hogy ezeknek egyike közül 
választja ki majd azt is. amelyiken dísz­
előadáson ünnepli inaid a debreceni kö­
zönség.

Tekintélyes szép vándordíjai alapít 
Debrecen társadalma a debreceni 

országos dalosversenyre 
A társadalmi nagybizottság ülése

Dr. V á s á r y István polgármester el­
nöklése alatt tegnap délután 4 órakor a 
társadalmi nagybizottság a városháza ta­
nácstermében ülésre jött össze, hogy át­
tekintő képet alkosson a dalosverseny elő­
készítő munkálatairól.

Dr. Vásáry István polgármester üdvö­
zölte a bizottság nagy számban megjelent 
tagjait és felkérte dr. Bállá Bertalan 
tanácsnokot, terjessze elő az eddigi tevé­
kenységükről szóló jelentését.

Dr. Bállá Bertalan tanácsnok rövid 
összefoglalásban ismertette mindazokat a 
munkákat, amelyeket eddig a különböző 
bizottságok végeztek. Kiemelkedő pontja 
volt a jelentésnek, hogy 8900 dalost 
már eddig elszállásoltak, de 
a velük érkező kísérőknek és vendégek­
nek még mindig nincs meg a kellő számú 
szállásuk. Bár az utóbbi napokban a kö­
zönséghez intézett felhívásoknak meg 
volt az az eredményük, hogy sok lakást, 
illetőleg szállást jelentettek be, mégis 
650 embernek nincs Debre­
cenben helye.

A nagybizottság ez alkalommal is kife­
jezte azt a reményét, hogy Debrecen vá­
ros hagyományosan vendégszerető kö­
zönsége hivatása magaslatára emelkedik 
és nem teszi ki a várost annak a lehetet­
len helyzetnek, amely szerint azt kellene j
megírni a jelentkező vendégeknek, hogy

elszállásolás hiányában ne jöjjenek el a 
versenyre.

Bejelentette Bállá Bertalan tanácsnok, 
hogy a vendéglősökkel megállapodás tör­
tént, amely szerint bőséges és jó 
reggelit, ebédet és vacsorát 
5 pengőért adnak a vendé­
geknek.

Beszámolt még Bállá Bertalan tanács­
nok azokról az ünnepélyekről és kiállítás­
ról, amelyeket a versennyel kapcsolatban 
rendeznek és arról, hogy minden látvá­
nyos és érdekes jelenségről az UFA 
teljesen ingyen filmfelvé­
telt készít.

Nem kis jelentőségű az sem, hogy r á - 
dió leadó állomást kapcsolnak be 
Debrecenbe.

Ismertette Bállá Bertalan tanácsnok 
azt a nagyszabású akciót, amelyet dr. Vá­
sáry István polgármester indított meg. 
hogy a debreceni versennyel kapcsolatban 
vándordijat alapítsanak.

Ezután Than Gyula ügyvezető elnök 
számolt be a szórakoztató ünnepségek so­
rozatáról, a virágünnepről, a népünne­
pélyről és a hortobágyi kirándulásról, 
amelyeket tervbe vettek és programjukat 
részletesen kidolgozzák.

Jellemző az illető bizottság praktikus 
érzésére, hogy a hortobágyi kirándulást 
olyan ügyesen rendezik meg, hogy bárki

minden 3 órában megjárhatja a Hortobá- 
gyot. Ugyanis óránként indul vonat és 
autóbusz Debrecenből a Ilortobágyra és 
vissza.

Dr. Tarján Oszkár főtitkár, dr. Cso- 
bán Endre főlevéltáros hozzászólása után 
dr. Vásáry István polgármester meg­
nyugvással állapította meg, hogy azok, 
akiknek kezében van az ügyek intézése, 
nagy buzgalommal és lelkiismeretes mun­
kával igyekeznek megfelelni a rájuk bí­
zottaknak és munkájukért őket már elő­
zetesen is köszönet illeti.

Vándordíját alapit Debrecen város.
A debreceni országos dalosverseny kul­

turális jelentőségével mindenki tisztában 
van. Az a tény, hogy ilyen nagymérvű 
dalosverseny még Magyarországon nem 
volt, arra indította dr. Vásáry István 
polgármestert, hogy megvalósítson egy 
olyan nagyszabású gondolatot, mely, ha 
testet ölt, méltó emléket állít a debreceni 
dalosversenynek, illetőleg annak a meg­
értésnek, amellyel Debrecen város kö­
zönsége a kulturális megmozdulásokkal 
szemben viseltetik. Arról van szó, hogy 
a verseny alkalmából Debrecen ne csak 
egy száz pengős díjjal álljon ki, amelyet 
esetleg egy dalos egyesület elnyer és haza 
visz városába, hanem a társadalom min­
den rétegének bevonásával és épen ezért 
egészen csekély összegeknek erre a célra 
áldozásával olyan impozáns és értékes 
dijat teremtsenek meg, amely méltóan 
reprezentálja Debrecen városát.

Hangsúlyozzuk, hogy jelentéktelen, 
2 3 pengős adakozásokkal olyan óriási
összeget lehet összegyűjteni, amelyből ez 
a cél nagyszerűen elérhető. Nem arról 
van szó, hogy az emberek versengjenek 
egymással, hogy ki ad többet, hanem 
pusztán annak a megértéséről, hogyha 
Debrecen város társadalmának csak 30 
százaléka ad fejenként 2—3 pengőt, ami 
erre a harmadrész lakosságra valóban 
nem számba vehető összeg, már akkor 
olyan hatalmas alapot teremtenek meg, 
amelyből valóban nagyszerű dijat vásá­
rolhatnak.

A társadalmi nagybizottság tegnap dél­
utáni ülésén a legnagyobb örömmel üd­
vözölte dr. Vásáry István polgármester­
nek minden támogatásra érdemes eszmé­
jét és a legnagyobb örömmel állapította 
meg. hogy az általa megindított akció 
már is a legjobb utón halad és elsőrendű 
eredménnyel kecsegtet.

Azokon az iveken, amelyeket kibocsá­
tottak, már is igen sokan jelentkeztek és 
adakoztak kisebb-nagyobb összegeket. A 
társadalmi nagybizottság ülésén azon­
ban felmerült az a nagyon életre való 
terv, hogy ne csak igy ezeken az iveken 
gyűjtsenek, hanem felkérik a debreceni 
lapok szerkesztőségeit, vállalják magukra 
azt a munkát, hogy a hozzájuk beérkező 
adományokat elfogadják, összegyüjtsék, 
nyilvántartsák és nyugtázzák a nyilvános­
ság előtt. A szerkesztőségek megbízottai 
ezt a legnagyobb örömmel vállalták ma­
gukra és igy kényelmes és könnyű mód 
nyílik mindenki számára, hogy a maga 
néhány pengős adományát „Debrecen 
város vándordíjára” odaadhassa.

Már ma közöljük azoknak a nevét, akik 
elsőknek küldték el adományaikat a város 
közönségének vándordíjára:

Dr. Vásáry István polgármester 5 P: 
Somlyai Károly 5 P; Ausch Soma 5 P: 
Steiner Jakab 2 P; Halász Nándor 5 P: 
Reichmann Vilmos 5 P: Schön Sándor 
5 P: Debreceni Vas- és Rézbutorgyár 10 
P; Filep István 10 P: Preiszner János 5 
P: Faragó Sándor 5 P. A nyilvános nyug­
tázást legközelebbi számunkban folytat­
juk.

A debreceni református kollégium 
országos diákszövetsége április 18-án. 
csütörtökön délután fél 6 órakor a refor­
mátus gimnázium tanácstermében (I. 
em.) tartja első választmányi gyűlését, 
melynek tárgya: 1. Jelentés a szövetség 
alapszabályainak belügyminiszteri jóvá­
hagyásáról. 2. A főtitkár és a főpénztár- 
nok jelentései. 3. A kollégium hősi halott 
diákjainak emléke. 4. Az évi közgyűlés 
idejének és lefolyásának megállapítása. 
5. Esetleges indítványok.
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__ A takarékossági bizottság .ülése.
Debrecen város takarékossági bizott­
sága kedden délelőtt dr. Sz. Kun Béla 
felsőházi tag elnöklésével illést tartott.
A takarékossági bizottság illése most is 
zárt volt s azon az erdőgazdasággal 
kapcsolatos ügyeket tárgyalták meg; 
ez volt egyébként az első ülés, amelyen 
a városi tanács tagjai már csak tanács­
kozási joggal jelentek meg. a törvény­
hatósági bizottság egyik legutóbbi köz­
gyűlésének határozata szerbit. A taka­
rékossági bizottság ezentúl minden ked­
den illést tart. mert most már megkez­
dik a jövő évi költségvetés összeállítá­
sát.

A T emplomegy esúlet pénteki 
délutánja. Április 19-én, pénteken dél­
után (> órakor, a kollégium dísztermé­
ben Zoltai Lajos folytatja már a múlt 
pénteken élénk tetszéssel fogadott 
előadását a régi debreceni polgárság­
nak a magyar nemzeti művelődést is 
nagyszerűen támogató kifogyhatatlan 
áldozatkészségéről és törhetetlen val­
lásos buzgóságáról. Az egyesület ve­
zetősége ez előadáson is mindenkit 
szívesen lát.

— Jön! Elza kisasszony. Jön! Orosz 
ország.

— Elhalasztották a búzatermelési 
versenyt. A Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara ez évre búzatermelési versenyt 
kívánt rendezni. Mikor azonban nem ré­
gen erre vonatkozó hirdetményét ki­
adta; még a tavaszi fagyok miatt az 
oszd búzában is szenvedett nagymérvű 
károk nem voltak úgy megállapíthatók, 
mint azután nap-nap múlva inkább lát­
ható lett. E nagy pusztulás súlyosan be­
folyásolná az ilyen búzatermelési ver­
seny eredményeit, nem vezetne a I i- 
szántul rendszerint! helyzetének meg­
jelelő megállapításokhoz. Ezért a ki­
szálltul! Mezőgazdasági Kamara elha­
tározta. hogy búzatermelési versenyét 
ez évben nem tartja meg. illetve azt
lövő évre halasztja el. ....

— Amatőrök felvételeit kidolgozza,
másolja, nagyításokat készít Berzéki foto- 
börze, Piac ucca 38.

—• Fölakasztotta magát a mesterge- 
reudára egy öregasszony. A debre­
ceni ügyészségnek jelentették Nagyié­
táról. hogy özv. Csorna Dezsőné 64 
éves asszony a szobája mestergeren­
dájára felakasztotta magát és mire ész­
revették, már meghalt. A vizsgálat ada­
tai szerint az öregasszony gyógyítha­
tatlan betegsége miatt lett öngyilkos.

— Kirándulás Hajduhadhazra. A deb­
receni református tanitóképzőintézetben 
évtizedek óta szokásban van, hogy a ta­
nárok a legfelsőbb osztály növendékeit 
valamely nagyobb egyházközségbe elvi­
szik az ottani iskolák megtekintése és ta­
nulmányozása végett. Ezúttal e hó 20-án 
Hajduhadházra rándul ki az V. évfolyam 
29 növendéke dr. Veress István igazgató 
vezetése mellett. A tanulókat kísérni fog­
ják még a pedagógia két tanára, dr. 
Varga Jenő és dr. Novák József s a gya­
korlóiskolák vezetői. Szűcs János és 
Orosz István. Az ifjak az egyházi és ál­
lami iskolák megtekintése mellett meg­
koszorúzzák a hősök emlékszobrát, meg­
látogatják a hires orvos és iró: Földi Já­
nos lakóházát és sírját. Résztvesznek a 
polgári iskolások előadásán. Az ellátás 
összes költségeit a helyi birtokosságok, 
bank és szövetkezetek fedezik. Molnár 
Zoltán Hajduhadház kiváló lelkésze min­
den lehetőt elkövet, hogy az életbe ki­
kerülő tanítók ne csak hasznos ismerete­
ket szerezzenek Hajduhadházon, hanem a 
társadalom szerctctének melegét is érez­
zék.

— Ruzicska fotószalon minden vasár­
nap eev ui kirakatot állít ki. Piac ucca 
32. szám alatt.

A siker titka
a jó megjelenésben rejlik, amit meg­
ad egy kitűnő szabású (űző és mell- 

a Goldstein Karoiin-cégtöi.tartó
Miklós u. 5.

Uj szenzáció! Uj kirakat, uj műte­
rem. Varga fényképész. Piac u. 7.

Államfők az eszperantóról. Miklas. 
az osztrák köztársaság elnöke az esz­
perantóról a következő érdekes nyilat­
kozatot tette: „Mindent üdvözlök, ami 
a népek megértését szolgálja. Erre egy 
könnyen megtanulható és minden kul­
túr nép által könnyen megérthető se­
gédnyelv kétségkívül igen alkalmas 
eszköz. Ha az eszperantó ez a nyelv — 
és én alkalmasnak is tartom erre és 
ha arra a nemes célra törekszik, hogy 
a népek ismét megértsék egymást és 
békés munkában találkozzanak, akkor 
szívből üdvözlöm. Ebben az értelemben 
az eszperantónak a legnagyobb elterje­
dést és az egyetemes világforgalmi 
nyelvvé való fejlődést kívánom." Ha­
sonló szellemű nyilatkozatot tett nem­
régiben Massaryk csehszlovák köztár­
sasági elnök is. aki egy amerikai újság­
íróim elölt kijelentette, hogy az eszpe­
rantót hajlandó elfogadni abban az eset­
ben, ha a jobb nemzetközi megértés el­
jövetelét elősegítheti. Az uralkodók kö­
zül eddig főkép XIII. Alfonz spanyol ki­
rály mutatta ki rokonszenvét az eszpe­
rantó iránt.

...Jön! Elza kisasszony. Jön! Orosz­
ország.

— Állandó érdeklődés központja az a 
gyönyörű fénvképkiállitás. melvet a 
napokban állított ki Liener fényképész a 
Csapó ucca 1. alatti kirakataiban.

— Pályázat a vakok mézeiébe. A va­
kok József Nádor kir. orsz. intézete 
több megüresedő ,ingyenes helyre ala­
pítványi helyre ezennel pályázatot hir­
det. Pályázhatnak vallásfelekezeti kü­
lönbség nélkül mindkét nembeli világ­
talan gyermekek, akik 4. életévüket be­
töltötték. de 14 életévüket még tul nem 
haladták. A jelvételi kérvény kiállításá­
hoz szükséges nyomtatványokat az 
igazgatóság díjmentesen megküldi az 
érdeklődőknek. Az intézet korlátolt 
számba: csökkentlátásu gyermekeket 
is fel\ . sz, ezek azonban köte­
lesek I. agukat előbb az intézeti 
szemorvossal megvizsgáltatni s a tőle 
nyert igazolványt a kérvényhez csa­
tolni. Csak olyan világtalan és korlá­
tolt számban csökkentlásáu gyerme­
kek vétetnek fel az intézet kötelékébe, 
akiknek a vakságon, vagy csökkent- 
látóságon kivid egyéb testi vagy szel­
lemi fogyatkozásuk nincsen. A növen­
dékek képzésük tartama alatt ingyenes 
nevelés-oktatásban részesülnek a szük­
séges ruházaton kivid semmiféle dijat 
nem fizetnek. Az üresen álló 1- izraelita 
alapítványra szintén felvételt nyerhet­
nek izraelita vallása növendékek. Kér­
vényeket folyó évi május hó 15-ig a 
Vakok József Nádor kir. Orsz. Intézete 
igazgatóságához (Budapest. VII., István 
ut 95.) kell további megfelelő intézke­
dés végett benyújtani. Herodek Károly 
sk. igazgató.

— Művészi fényképek, családi-cso­
port és gvermekfelvételek Liener mű­
termében Csnnó a. 1. alatt készülnek.

— Ha olcsón, tisztán, takarékosan akar 
főzni, akkor nézze meg a Royal-szálloda 
nagytermében e hó 20., 21. és 22. napján 
tartandó gázpróbafőzést és sütést. Belépő 
dij nincs. Főzés, sütés reggel 9 órától 1 
óráig és folytatólag délután 3 órától este 
8 óráig.

— Jön! Elza kisasszony. Jön! Orosz­
ország. ............... , . ,

— Festői hatasu művészi színes kép ok 
legolcsóbb árban P erezel műtermében. 
Szent Anna ucca 10. Lift díjtalan.

— RÁDIÓ ÉS ALKATRÉSZEK leg­
olcsóbb beszerzési forrása Molnár Test­
véreknél, Nagytemplomnál. Telefon 7-27.

— Liener műterme az ünnepek alatt 
reggel 8-tól délután ft-ic nyitva van.

Epe- és májbetegségeknél, epekő és 
sárgaság eseteiben a természetes „Ferenc 
József” keserüviz a hasi szervek működé­
sét élénkebb tevékenységre serkenti. Kli­
nikai tapasztalatok igazolják, hogy az 
otthoni ivókúra különösen hatásos, ha a 
Ferenc József vizet kevés forró vízzel ke­
verve, reggel éhgyomorra isszuk. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben.

A mindennapi étlap a háziasszony­
nak állandó gondját képezi most, ezekben 
a hónapokban. Friss főzelék és gyümölcs 
még nincsen. Fáradjon tehát a Meinl-üz- 
letbe, ahol főzelék dobozban, tészta- 
nemüek, mint makaróni, spaghetti, kocka­
tészta, jamek a legjobb minőségben olcsó 
áron kaphatók. Ha még nem vásárolt, te­
gyen próbavásárlást! Meinl Gyula rt. 
Debrecen, Ferenc József ut 59. sz.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
másolja, nagyításokat készit Berzéki íoto- 
börze. Piac ucca 38.
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SZÍNHÁZ művészét
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PIAC UCCA 9. SZÁM

MOSORi
SZERDA délután 3 órakor: Tüzek az éj­

szakában. Ifjúsági előadás.
SZERDA este: Dollárkirálynő. C) bérlet.
CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Tüzek 

az éjszakában. Zóna-előadás!
CSÜTÖRTÖK este: Dollár királynő. Ko­

vács Kató v. f. D) bérlet.
PÉNTEK: Tüzek az éjszakában. Féláru 

tisztviselő-est. Bérletszünet.
SZOMBAT: Tábornok. Bérletszünet. 

Tisztviselő-est.
VASÁRNAP délután fél 4-kor: Ida regé­

nye. Vígjáték. Mérsékelt árak.
VASÁRNAP este: Az utolsó Verebély- 

lány.
HÉTFŐ: Sybil). Horváth Nusi vendég­

fellépte. A) bérlet.

eme-Mon mooA 3
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VI», szerdán délután 3 órakor: Tüzek 
az éjszakában. Erre az előadásra csak 
karzat- és erkélyük) kapható délelőtt és 

clrt'n 2—3 óráig!
titánt p, csiit'ír'ök délután 3 órakor 

zóna-előadásul: Tüzek az éjszakában. 
A csütörtök délutáni előadásra felnőttek 
részére mindenféle jegy kapható 20 fil­
léres karzatállótól kezdve a legdrágább 
160 filléres helyig! Siessen még ma a 
jegypénztárhoz és el ne mulassza meg­
nézni Kardoss Géza utolérhetetlen ala­
kítását! Olcsó helyárak!

Dollárkirálynő. Fali Leó gyönyörű 
muzsikáju nagyszerű operettje ma, 
szerdán C), holnap, csütörtökön este 0) 
bérletben Kovács Kató fővárosi prima­
donna vendégfelléptével. Az első három 
előadáson részt vevő lelkes közönség 
vas tapssal honorálta a hóditó megjele­
nésű iskolázott hangú, temperamentu­
mosán látszó veudégmiivésznő kitűnő 
teljesítményét és vele együtt ünnepelte 
Kováts Teríts. Ferenczv Marian, Hala­
siné. Unger Autók Misoga Tamás és Su­
gár remek összjátékát. A zenekar élén 
Szathmáry Endre a kiváló dirigens 
fogta össze a solo- és karénekeket, a 
rendezés Remete Géza avatott szakér­
telmét és stilusérzékct dicséri. Város­
szerte élénk tetszést váltott ki Kovács 
Kató tökéletes színjátszó kvalitása. Tö­
megesen váltják elővételben a Dollárki­
rálynő mai és holnap esti előadásának 
jegyeit!

Tábornok Kardoss Gézával a címsze­
repben szombat este tisztvisclö-cst. Iga­
zolványok alapján mától kezdve váltha­
tók a Tábornok szombat esti féláru je­
gyei!

Ida regénye, kacagtató vígjáték va­
sárnap délután fél 4-kor!

Hétfőn fet.ijitja a színház néhai Jakobi 
Viktornak Sybill cimli klasszikus szép­
ségű nagy operettjét a közszeretetnek 
örvendő Horváth Nusi vendégnrima- 
doiuia felléptével.

VETŐMAGVAK
cukorrépa, és takarmány répemagvak, lóhere és 
lucernamagvak, bükköny és muharmagvak kaphatók

DEUTSCH ALBERT ES FIA
fűszer és magkerBakedésében.

*
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na
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Marquet Eugen, aki a montecarloi játék- 
kaszinó egyik „biztos” nyerési szisztémá­
jának feltalálásával tette annak idején 
hírhedtté nevét, most a monacói felkelők 
vezére lett, akik az uralkodó hercegtől uj 

választások kiírását erőszakolták ki.

MOZI
Vígszínház

Szerda—csütörtök:
Magyar fiimattrakció!
Két és fél étrús műsor! 

Főszerepben: Petrovich SzveÜszláv, 
Szccsi Eerkó, Bojda Juci. Matyasov- 

szky Juci, Lőtt Ilit, íiolvár.v Géza. 
LENGYELVÉR

regényes történet 8 felvonásban.
I. rész: Kakukliök.

II. rész: Lángok lovagja.
Kísérő: Coco és az elvarázsolt kastély, 

bohózat.
Előadások kezdete 6 és fél 9 órakor.

Apolló
Világi Hm!

A legújabb és legjobb Zoro és Hum film 
A KÉT ALKOHOLIS TA 

(Hogyan lett a kopenhágai rikkancsból 
magánkutató.)

Vigjátékattrakció 10 felvonásban. 
Kísérő: Természeti képek. Svd min­

denre kapható, bohózat.
Uránia
Szombat -vasárnap 

Főszerepben: Rin-Tin-Tin 
GYILKOS ARANY 
és Éred Thomson 
EZÜST TÁLTOS

Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, 
vasárnap 4. 6 cs 8 órakor.

A mozgószinházak igazgatósága 
közli, hogy f. hó 22-étől (hétfőtől) az 
előadások hétköznap 7 és 9. vasárnap 
és ünnepnapon 5, 7 és 9 órakor kezdőd­
nek. Pénztárnyitás d, c. 11 órától fél 1 
óráig, délután 6 órától, vasárnap és ün­
nepnapon 4 órától.

Meteor
Szerdától vasárnapig:

A legújabb Zoro és Huni fám!
A KÉT ALKOHOLISTA 

Előadások kezdete 6 és 8 órakor. 
Szerdán:

ONAGYSÁCiA AZ ÜGYVÉDEM 
Bonyodalmas szerelmi történet 8 felv. 
Carmen Boni és Georg Alexanderrel. 

Megelőzi:
MODERN KALÓZOK 

Amerikai kaland 6 felvonásban Victor 
Woonderrel.

Előadások 7 és 9 órakor.

BRIDGE - RUMMY 
KÁRTYAJÁTÉK 

KÖNYVEK

Zolnai: A kártya tört. és kártyajátékok P 7 — 
Kismartony: Bridge — — — — — 5- —

(Auction — Bridge — Kontrakt­
bridge)

Zolnay: A bridge — Rummy szabá­
lyai — — — — — — - — t -50

Bernáth : A rummy játék és szabályai 120 
Kaphatók :

Hegedűs és Sándor rt
könyvkereskedésében

Ferenc Józaef ut 34. Telefon 54 izám
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A szövegben előforduló rövidítések: A — asz- 
uonyoknak; E = előadás; F = felolvasás 
G " gramofonzene; Gy — gyermekeknek 
H — hírek; Hg hangverseny; I = időjárás 
Jb — jazzband; K = könyvszemle; M — me 
»ék; R recitáció; T — tőzsde, közgazda 

ság; Z = zene.
SZERDA, április 17.

Budapest. 9.15: A Rádió házitriójának hang­
versenye. 1. Beethoven: Német tánc. 2. Coupe- 
sin: Bandolina. 3. Lavotta: Cserebogár, áb­
ránd. 4. Chopin: Nocturne. 5. Moskovszky: 
Menuette. 6. Wagner: Tannhäuser, induló.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
12: Déli harangszó az egyetemi templomból, 

időjárásjelentés.
12.05: Farkas Jenő es cigányzenekarának 

12^2S: Hírek.
12.35: A cigányzene folytatása.
1: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3.30: Morse-tantolyam.
4.10: Stumpf Károlyné felolvasása: A ma­

gánháztartás.
4.45: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
5: Szórakoztató zene. (Zenekari hangver­

seny.) Vezényel: Berg Ottó. 1. Hemecke: 
Frisches Blut, induló. 2. Titt E.: Kömgsleut- 
nant, megnyitó. 3. Gounod: Faust, abrand. 4- 
Borodin: A kolostorban. 5. Köhling: La 
Chasse au Lion. 6. Bizet: I. L'Arlestenne suit.

6.25: A Turáni Társaság előadása. Dr. 
Dessewfíy István min. tanácsos: A magyaisag 
jövője és a turáni eszme.

7: Rádió amatőr posta.
7.45: Olasz nyelvoktatás.
8.30: A Bakó László Emlékbizottság hang­

versenye a Zeneművészeti Főiskolában, az 
Egyetemi Kör rendezésében. 1. Hiszekegy. 
Énekli: az Acélhang dalárda Noseda Karoly 
karigazgató vezetésével. 2. Emlékbeszéd. - 
Mondja: Jakabházy István, az Egyetemi Kor 
elnöke. 3. Liszt F.: Variációk a Weinen, Kla­
gen, Zagen, Sorgen felett. Orgonán előadja: 
Kereszthy Jenő orgonamüvész. 4. S. Fay Sze­
réna, a Nemzeti Színház örökös tagja szaval, 
a) Petőfi: Élet halál, b) Tábori Piroska: Pe­
tőfi szelleméhez, c) Anonymus: ABELES 
anyóka. 5. Kuruc nóták. Énekli: Komlossy 
Emma dalénekesnő, zongorán kíséri dr. Kár­
pát Zoltán. 6. a) Kodály: Adagio, b) Zsolt: 
Valse caprice. Hegedűn előadja: Felvinci Ta­
kács Alice hegedümüvésznő, zongorán kiseri: 
Kereszthy Jenő. 7. Erkel Sándor: Dalra ma­
gyar! Énekli az Acélhang dalárda. 8. Csortos 
Gyula, a Nemzeti Színház tagja szaval. 9. 
Tarnay: Kuruc és Lavotta-dalok. Énekli: 
Sebeök Sári, a tn. kir. Operaház tagja. 10. a) 
Erkel: Aria a Bánk bánból, b) Kereszthy: 
Minden eszmén, c) Tarnay: Idők fordulása. 
Énekli: Laurisin Lajos, a m. kir. Operahaz 
tagja. 11. Szózat. Énekli az Acélhang dalarda. 
Noseda Károly karigazgató vezetésével.

10.15: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek es
lóversenyeredmények.

10.30: Gramofonhangverseny. 1. Thomas: 
Mignon, nyitány. I—II. rész. (Berlini Városi 
Opera zenekara.) 2. Santa Lucia (Tito Schipa)
3. Arbós: Noche de Arabia. (Madridi szimfo­
nikus zenekar.) 4. Rimszky - Korsakow. Hindu 
dal. (Tauber Richard.) 5. Mendelssohn: 
Midsummer Night’s dream, nyitány. (Sanfran- 
ciskói szimfonikus zenekar.) 6. Händel: Lergo. 
(Basilides Mária.) 7. Ippolitiw: March of the 
Causasien chiof. (Filadelfiai szimfonikus zene­
kar.) 8. Arditi: II. Bacio. (Ivogün Mária.) 9. 
Verdi: Rigolettó- Questa o. Quella. (Tito 
Schipa.) 10. Jurmann: Was weisst denn du. 
(Aauber Rihc.) 11. Ganglberger: Jollity 
Marsch. (Wiener Konzert Orchester.) 12. 
Geibl: Kantucky Babe. (Vaughn de Leath.)

Külföld.
Barcelona. 6.10: Rádiósextett. 9.10: Hg. 
Basel. 8: E. 9.20: Hg.
Belgrad. 8.25: E. 9.05: Dalok. 10: Z.
Berlin. 5: Z. 8.30: Hg. 10.30: Tz.
Bern. 5: Z. 9.30: Hg.
Bratislava (Pozsony). 6.55: Közv. 9.30 Hg. 
Brünn. 6.55: Közv. 10: Hirek.
Brüsszel. 8.15: Opera.
Bukarest. 6: Z. 9.30: Hg. 10.15: Hg. 
Daventry. 3: Kz. 4: Tz. 6.30: Kz. 8 Hg. 

9: Rádiórevü. 10.15: Tz. 11: Z.
Frankfurt. 8: Z. 9.45: Kz.
Hamburg. 8: Hg. 11: Rádiókabaré.
Hilversum. 7.41: Hg. 9.10: Tarka est. 11: G. 
Kattowitz. 5.55: Hg. 8.50: Hg.
Kopenhága. 3: Hg. 8: Z. Hg.
Köln. 5.45: Hg. 8.30: Fodor László: A 

templom egere cim vigjátékának előadása. - 
11: Tz.

Königsberg. 8.05: Hg. 8.35: E. 10.30: Tz. 
Kassa. 7.10: Bors Kálmán magyarnyelvű 

előadása: Helikopterek és repülőgépek. 8.10: 
Hg. 8.40: Z.

Krakó. 5.55: Hg. 8.15: Hg. 10.30: Kz. 
Lausanne. 8: G. 8.10: Hg. 9: G. 10.15. G. 
Lipcse. 4.30: Hg. 7.30: Opera. 11: Tz.
London. 3: Hg. 3.45: Kz. 4.45: Hg. 7.45: Kz. 

8.15: Hg. 9.30: Vigj. 11: Tz.
Milano. 3.35: Jz. 5: Jz. 8.30: Kz. 10.30: Jz. 
München. 8: Hg. 9.35: Rádiókabaré. 11: Hg. 
Nápoly. 9.02: Vigopera.
Oslo. 8: Hg. 10.05: Tz.
Posen. 5.55: Z. 8.30: Hg. 9.30: Hg. 10.20: Z. 
Prága. 7: Opera. 9.30: Hg.
Riga. 7.30: Közv.
Róma. 5.30: Hg. 8.45: Hg.
Stambul. 9: Z. 10.30: Hirek.
Stockholm. 8: Hg. 9.45: Tz.
Stuttgart. 8: Vidám sváb-est.
Toulouse. 1.20: Jz. 8.30: Hg.
Varsó. 3.50: G. 5.55: Z. 8.15: Hg. 10.30: Tz. 
Wien. 11: Z. 8.05: Hg.
Vilna. 6.55: G. 8.15: Kz. 10: Tz 
Zágráb. 8.35: Kz. 10: G.
Zürich. 4: Hg. 8: E.

T erménytőzsde.
HaUuhiöüzlet: Búza: Május 25.28; 

35; 33; 36; zárlat 25.33—25.34; októ­
ber 26.57; 56; 72; 68; zárlat 26.68— 
26.69. Rozs: Május 22.78; 82; 78; 86; 
34; 87; zárlat 22.85- 7: október 23.85; 
90; 85; ,87; zárlat 23.86—87. Iengeri: 
Május 27.60; 70; 62; 56; zárlat 27.56— 
58: július 27.86; 28.03: 27.93: 90; zár­
lat 27.90—92.

Kcszámiizlet hivatalos árjegyzéséi: 
Búza• tiszai 77 kg 25.65—25.85; 78 kg 
25,90—26.10; 79 kg 26.20- -26.30: 80Jég 
78 35 -26.45; ielsőtiszai 77 kg 25.35— 
25>5; 78 kg 25.60 25.80; 79 kg 25.90 
— >6 00; 80 kg 26.05—26.15; feiénne- 
„vci 77 kg 25.20- 25.40; 78 kg 25.45— 
25.05; 79 kg 25.75 25.85: 80 kg 25 90
—2().Ü0; dunántúli 77 kg 25.J)
78 kgoooo78 kg 25.45 25.65; /9 kg 
>5 75- >5.85; 80 kg 25.90—26.00; nest- 
megyei 77 kg 25.25-25.45; 78 kg 25.50 
—25.70; 79 kg 25.80- 25.90; 80 kg 
>595'—26.05 Rozs: pestv. 22.65—22.85; 
egyéb rozs 22.65—22.85; tak. árpa I. 
76 50—27.00; tak. árpa II. 26.2o—-26.50; 
felsőm, sörárpa 28.00—29.00; egyéb 
sörárpa 27.00—27.50;

Valutaárfolyamok.
Angol font 27.75—27.90: Belga frank 

19 50—79.S0; Cseh korona ‘16.92—17.09. 
Dán korona 152.60—153.20: Dinár 10— 
10.06; Dollár 573.60—575.60; Francia 
frank 22.40—22.60; Hollandi forint 
>29 70—230.70; Lengyel zloty 64.15— 
64.45; Lei 3.37—3.41; Lira 29.90—30.15 
Német márka 135.75—136.25; Norvég 
korona 152.60—153.20; Osztrák schil­
ling 80.375—80.725; Spanyol pezeta 
84.80—85.50; Svájci frank 110.20—
110.60; Svéd korona 152.85—153.45.

•
Debreceni piaci árak

A zöldségpiacon a felhozatal igen 
élénk volt, a spenót és a sóska, minit 
az első tavaszi zöldségek, nagyobb 
mennyiségben jelentek meg mint eddig. 
Az árak ennek következtében némi 
esést értek el, nemcsak a ientnevezett 
zöldségekben, hanem a többi áruban is. 
Az áresésnek egy másik oka az, hogy 
a külföldi zöldségfélék, az olasz és a 
hollandi termékek a még tavalyi zöld­
ségeknek az árát leszorították. A ba­
romfipiacon ismét némi áresést tapasz­
taltunk. A tei és tejtermékek piacán a 
felhozatal igen nagy volt. de azért az 
árakban nem tapasztaltunk semmi 
esést. Ennek a szilárd árak az oka a 
sok kisborias és meg használatlan tej. 
A lisztpiaon kis élénkséget lehetett ta­
pasztalni. ellenben a kcnvérpiacon a 
kínálat nagy volt. de a kereslet nagyon 
csekélynek bizonyult. A gyümölcspia­
con a felhozatal kevés volt. a kereslet 
azonban még annál is kevesebb.

Árak a zöldségpiacon: fehér ká­
poszta 80—111), veres káposzta 100, 
kelkáposzta 120, spenót 100—150. fe­
kete retek 70, torma 40—120, petrezse­
lyem 60—70, 60—70. ,-á-ga répa 20—40. 
burgonya 14—32. cékla 25—30, dug- 
hagymaSO. kalarábé 70, bab 100—110, 
vereshagviiia 12—20, foghagyma 45 
fillér kilója, hónapos retek 20—30, 
láta 8—20. zöldhagyma 10, zeller 
sóska 15—20 fillér csomója, feje, 
rabja vagy tányérja.

Baromfipiacon az árak: tojás 10- 
iillér darabja, tvuk 6—II, kacsa 8—Ki, 
rántani való csirke 3.50—5. kétnapos 
csirke 0.60—0.70, kis liba 2.60—2.80, ka­
csa 2.50—2.70, tvuk 2.10—2.20. pulyka 
2—2.10, kappan 2.30 pengő kilója.

Gyümölcspiacon az árak: alma 80— 
220, aszalt szilva 100, aszalt körte 1 KI, 
dióbél 440 fillér kilója.

Tei- és tejtermékek piacán az árak: 
tei 36—40. tejfel 160—200, túró 100 
120. vaj 450—500 fillér kilója, illetve li­
terje.

Kenvérniacon az árak: kenyérliszt 
33. nullás liszt 38, barna kenyér 32 
fillér.

Halpiacon az árak: ponty 2h(i 260, 
harcsa 400—450, kárász 100—150, esik 
40..50 fillér.

A debreceni állatvásár. A lóvásárban 
a felhajtás közepes, a kereslet kicsi, .ló- 
minőségű ló 5000 pengőtől felfelé, kö­
zepes 3000 pengőtől felfelé, silány 6(1 
pengőtől felfelé. A vágórnarliapiacon a 
felhajtás közepes, vágómarha kilón­
ként élősúlyban minőség szerint 50—84 
fillér, szopósborju 75—1 pengő, iármos- 
ökör pária 600—1100 pengő, fejőstehén

sa-
20,
da-
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köles vetőmag

kamatmentesen 
3l-ig fizetendő

25D—450 pengő darabunkon. A fásai­
ban kevés adás-vétel történt, látszik.
SSÄÄÄSU.W

HIRDETMÉNY
A városi tanács értesíti az cruvi-.ylt 

gazdaközönséget, hogv a földmiyclcs- 
iigvi miniszter ur a m. kir. gazdasági 
felügyelőség utján a lágy aUa! smtot 
birtokok vetőmaggal ellatasa ye ab 
kamatmentes tengeri es köles vetőmag 
kölcsönt engedélyezett.

Felhívja a város mindazon gazda kát, 
akik ezen kamatmentes vetömagköl- 
csönt igénybe akarják venni, hogy fo­
lyó évi április hó 22-én déli 12 óráig 
ebbéli igényüket a városi adóhivatal 
illetékes kerületénél a hivatalos urak 
alatt jelentsék lm. Épen e célból íolyo 
1,6 21-én vasárnap délelőtt is hivatalos 
óra fog tartatni. , „ ,

A bejelentésbe közölni kell, hogy 
hűi ív katasztrális Imid területre és hány 
mázsa tengeri, vagy 
szükséges.

A vetőmag kölcsön 
1929. évi október hó 
vissza készpénzben.

A földinivelésiigyi minisztérium a 
vetőmagot természetben^ bocsátja a 
gazdaközönség rendelkezésére és na­
gyon kivételesen csak abban az eset­
ben kapnak a fagykárral sulytolt me­
zőgazdák készpémzkölcsönt, hogyha a 
terménvkölcsön kielégítése után a icn- 
delkezésre álló összegből még marad 
valami.

Közli a városi tanács, hogy elsősorban 
a 2011 holdon alóli birtokosok része­
sülnek a vetőmagkölcsön akcióban. 

Debrecen. 1929. évi április 16.
Városi tanács.

VERSENYTÁRGYALÁSI*
HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város a kertségi uc- 
cáin létesítendő gyalogjárda burkolatozási 
munkálatai biztosítására nyilvános zárt 
ajánlati versenytárgyalást hirdet, készül;

1. cca 5160 m- ócska tarmac anyag fel- 
használásával készítendő sétány aszfalt 
járda;

2. cca 25400 m- betonjárda;
3. cca 5000 m" kongótégla járda:
4. cca 5500 m- közönséges vastégla

járda. i „f,, j;
Ajánlat csak a kiadott ajánlati űrlapon 

tehető.
A kiírási művelet a műszaki ügyosztály 

(Rendőrségi épület, Kossuth u. 20. sz., 
III. 106. sz.) kapható 4 pengő lefizetése 
ellenében a hivatalos órák alatt.

Ajánlatok zárt, lepecsételt borítékban 
„Ajánlat kertségi járdák készítésére” fel­
irattal a polgármesteri hivatalban adan­
dók be 1929. évi május hó 8. napján d. e. 
11 óráig.

Ajánlatok felbontása ugyanezen napon 
déli 12 órakor a városháza tanácstermé­
ben.

Debrecen. 1929 április hó 12.
____________________ VÁROSI TANÁCS.

Külföldi modelíjeim
megérkeztek.

Belvárosi Kalapszalon
Batthyány ucca 2. sz. Sehwarcz Szerén.

MEGHÍVÓ.
A Püspökladányi Nagygőzmalom Rész­

vénytársaság 1929. évi április 27-én délután 4 
órakor a Magyar Leszámítoló és Pénzváltó 
bank debreceni fiókja helyiségében, Debre­
cenben
XXIX. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
tartja, amelyre a részvényesek tisztelettel 
meghivatnak.

Tárgysorozat: 1. Az 1928. évi zárszámadá­
sok, igazgatósági és fel ügy elő-bizottsági je­
lentések előterjesztése, továbbá határozatho­
zatal a nyereség hovaforditása iránt. 2. Az 
igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a 
felmentvény megadása. 3 Az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság tiszteletdijának megálla­
pítása. 4. Felügyelo-bizottsági tagok válasz­
tása. 5. Esetleges indítványok.

Püspökladány, 1929 április 16.
Az Igazgatóság.

Jegyzet. Az. évi jelentések és zárszámadá­
sok a malom irodájában megtekinthetők. Az 
alapszabályok 14. §-a értelmében a közgyűlé­
sen csak az a részvényes vehet részt, aki 
részvényeit a közgyűlés megtartása előtt 3 
nappal a malom pénztáránál, vagy a Magyar 
Leszámítoló és Pénzváltóbank debreceni fiók­
jánál letétbe helyezi.

BACHER - MELICHAR
eke és vetögépgyárak

RóhmerSándor
raktáraikat há 1 bontás miatt Piac n. <i 

szám alól
DEBRECEN,

DeákFerencu. H.sz.alá
helyezte át.

Ugyanott a »CORM1CK« pet­
róleum traktor kizárólagos kép­

viselete.
Telefon 952.

HÚSVÉTI ITALOK
Bor egy liter — P 1—1 '40-ig 
Szilvórium, liter P 4’40
Sepröpálinka 60%-os P 3 80

Öhlbaum Izidornál
Hatvan u. 31. Telefon 10-78.

HBflBdiis és Sándor R,-T,
könyvkereskedés

heti könyvujdonsáoai:
Ifj. Szász Károly: A mi nó­

táink. Versek.............................. P 5.
(Egy költő-család izzó, ősi ma­
gyarsága szólal meg legfiatalabb 
nemzedékében uj hangon és uj 
érzésekkel.)

Földi Mihály: Övék az élet.
Regény...................................... ..... 8.—
(Uj Földi-regény. — Lelki ana­
lízis.)

Kodolányi: Két leányarc. Re-
gény...................................................... 4.
(Két bravúrosan megfestett női 
portré és a körülöttük lobogó 
férfiszivek)

Szomory Dezső: Térjetek meg
végre hozzám. Novellák. . . „ 4.40
(A legegyénibb hangú magyar 
írónak meglepő és megkapó tör­
ténetei.)

Ibsen: Brand Peer Gynt.
Dráma................................................. 10.—
(Ibsen két világhírű hatalmas 
drámai költeménye.)

Verona: Aki a szerelmet kita­
lálta. Regény.....................................   8.
(Egy letört arisztokrata katona­
tisztnek és egy parvenü uzsorás 
leányának merészen kiélezett és 
végsőkig feszült helyzetekben 
bővelkedő szerelmi regénye.)

Charles Reade: A földönfutó
örökös. Regény ............................   4.
(Egy hányatott élet: grófi jó­
léttől a rabszolgaságig: börtön­
től a boldog szerelemig.)

Comtesse de Noailles: Uj re­
mény. Regény................................  3.50
(Az örökké szerelmet kereső s 
örökké boldogtalan asszony re­
génye.)

Koltai: Útburkolatok kül. tekin­
tettel az aszfaltra..................... ..... 10.—
(Az útburkolás szakirodaimában 
hézagpótló modern aszfaltutak 
kiviteli eljárások, recepturák.)

Dr. Dános: Iparos káté.....................   5.60
(Minden iparos és kereskedő 
megismerheti jogviszonyainak 
uj szabályozását e gyakorlati 
kézikönyvből.)

Mihalik: Textil anyagisme és
technológia................................... .... 3.
(E munkának hasznát látja a 
varrogató iskoláslány éppenugy. 
mint a kereskedő, a szabó, a 
textiliparos, vagy a vásárló kö­
zönség.)

Ilosvai: A kutya............................ .... 10.—*
(Mindenkit érdekel, aki az eb- 
tenyésztéssel foglalkozik.)

Kaphatók :
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T.
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WccptlFn uJ ,

Burgonya!
házhoz szállítva, legolcsóbban

GUTTMANNÁL hatvan ucca 4 \
Telefon 16—34 i

Wk FIGYELEM ♦ ÁTHELYEZVE ♦ figyelem I 41
II iÄ&fc?sz A „LOLA" Kalapszalon |I

4P LEGÚJABB MODELLEK — OLCSÓ ÁRAK — DÚS VÁLASZTÉK

ÍPadlólakkok
! magas fényű, legkiválóbb minőségben, leg- 5 szebb cinekben, nagyon olcsón kaphatók

STERN festéküzletben
Piac ucca 10. szám. Bikával szemben.HIRDESSEN A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAG-BAN!

husvétí nn&bv
FŰSZERÁRUaA 1

legolcsóbban házhoz szállítva szerezheti ha

az ALFÖLDI KERESKEDELMI RT -nál
Piac ucca 60. Telefon 319

! 1F 4T‘ E*<tlk ■■ <• mW t 4L09»
I szám alatt megnyílt a

U«e*»g£3F”****
Kapható mindenféle cserepes és vágott virág.

Tulajdonos: P. GULYÁS ENDRE okleveles kertész.

MENEKÜLT ÓRÁS
ízakizaröen,meglepő olcsón vállal javításokat
RÁKÓCZI UCCA 36

;T «PftÓfil AflBTf* lU »A-fcÄSimx. WUJl
■ v T5 l l'RK IV.no . KMHiKWWi , DltWttKtfIfXJI wP^uríLiíí. A
•..HH.CKaí UJSaiT-FUM Ü k WTJI.

,sya f.A** !. vrf vw r :«(>rrr i. a vas twi-U.*
Íi:r 1 A.: iua.. Cvi mn kv.U2-.T: . - - i x • ;v.v v.

BK;- :??:« A^v .7$B8i

Ar» »«UtM.KT/VVKtt riUJLUHA^rOK rÖI61> [>ÓHIVA 
T» IÁINK*WS ÍM*»C JlilSKf UT PlAf UCCA 4» 
u. kJ fnóXXlAlKÓUlVATALA'ÍIKXAJ« (láCHÍNTI
ucti "1 ui«, i hkqsdCs 6» sAmdob rt
, ,V, 7' 1«^ r.s \ I.’ 11. * í A KN flA.C tlCCA 54 KTKU ES

, * j /)H ),«t Ith rr k I r la«1 ki adóhivatalában
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„Liviades”,
„Vig fiú” jeligére levél
ment.

Barackvirág
jeligére levél van a kiadó-
ban. 779—a

Jópajtása
lennek 18—20 éves szőke 
kislánynak, kivel szabad 
időmet eltölthetném, szín­
ház, mozi, stb. Szives vá­
laszt lehetőleg fényképpel, 

melyet visszaküldők, 
„Ticzian” jeligére a kiadó­
ba. 5934 a

Orvos
nősüléssel körorvos és föld- 
birtokos lehet. „Kezdő is” 
jeligére a kiadóba. 763—a

Társnőt keres 
önálló férfiszabó ingatlan­
nal. Leveleket „Sok pénz” 
jeligére a kiadóba kérek.

5913—a

Ízletes
olcsó házikoszt kapható, ki­
hordásra is. Thaly Kálmán 
u. 47. 768—a

mcMUá
Poroszlay ut

20/a (Sestakert), két, eset­
leg három szoba, előszoba, 
minden mellékhelyiség, kis 
kerttel különálló úri lakás 
kisebb családnak, fiatal pár­
nak május 1-től kiadó. 760b

Fess,
barna nő szeretne megis­
merkedni független 35 év 
körüli úriemberrel. „Bol­
dogtalan asszony” jeligére a 
kiadóba. 5894—a

25 éves
független uriasszony, ma­
gas, fess úriember érdeknél­
küli ismeretségét keresi. 
„Sétapartner” jeligére a ki­
adóba. Névtelen céltalan.

762—a

Három
intelligens vigkedélyü uri- 
leány reggel 7 órai sétához 
partnereket keres. „Tavaszi 
séta” jeligére a kiadóba.

738—a

Négy szobás 
uccai földszintes parkettás 
lakás fürdőszobával május­
ra kiadó. Cim a kiadóhiva­
talban. 729- b

4 szobás
uccai földszintes parkettes 
lakás fürdőszobával május­
ra kiadó. Cim a kiadóban.

744—-b

Egyszerűbb
két szoba, konyha kiadó. 
Péterfia u. 30. 2888-b

Két
uccai pinceszoba raktárnak 
kiadó. Péterfia 30. 2889-b

Werbőczy
ucca nyolc háromszobás 
komfortos uccai lakás ismét 
kiadó. 2891 b

Kiadó
május 1-re öt szobás udvari 
lakás. Vár ucca 8. 2895 - a

Kifutó
fiút vagy leányt 15 év kö­
rülit felvesz Engel' éksze­
rész, Piac 52. 5887—b

Gyakorlott
francia varróleányt felvesz 
Fischer varroda, Széchenyi 
u. 7„ I. e. 5927—a

Agilis
ügynököket* keresünk (a 
provincba is), kik privát ve­
vőket is látogatnak. Kere­
setük kellő szorgalom mel­
lett 500—800 pengő havon­
ta. Ajánlatok: Kiss István, 
Sopron. Lackner Kristóf u. 
2. 7565—a

Kiadó
május 1 -töl 2 szoba, konyha 
éléskamara. Csillag 16.

5928—a

Kiadó
Böszörményi ut 13. számú 
ház. Bővebbet dr. Brunner 
Lajosnál, Csapó u. 12.

5916—c

Gépen
varrónők felvétetnek. Vass 
sáküzletben, Piac u. 6.

5930—a

Két szoba,
előszoba, konyha szép park­
ban Andrássy ut legelején 
azonnal kiadó állandó la­
kásra. Értekezni tulajdonos­
nál, Nagy Benőnél. Rákó- 
szi ucca 35. 5791—c

Kiadó
egy vagy két ur részere 
szép világos nagy szoba 
fürdőszoba használattal, a 
központban, azonnalra. Cim 
a kiadóban. 7657—c

Miklós
u. 4, két uccai szoba kiilön- 
bejárattal irodának kiadó. 
Cim a kiadóban. 5892 c

Három,
esetleg négy szoba, előszo­
ba, május 1-re kiadó. Hat­
van u. 29. 5900- b

Árvaleány
vagyok, férjhezmennék, mi 
után földbirtokom magélhe 
tésemet biztosítja, jövendő 
belimtől vagyont nem kivá 
nők, csak engemet tisztelni, 
becsülni, vagyonomat meg 
őrizni, gazdálkodást kedvel 
ni tudja. Benösülés is lehet­
séges. Ismerkedést létrehoz 
egyedüli megbízottam, Kin 
esés kisgazda, Orosháza.

5794

Piac ucca
legjobb helyén 4 szobás la­
kás központi fűtéssel és 
minden komforttal augusz­
tus 1-re kiadó. Értekezhet­
ni: Piac ucca 34., könyvke­
reskedésben. 7605—c

Központban
szoba, konyhás lakás gyer­
mektelen házaspárnak azon­
nalra kiadó. — Értekezni: 
Feldheim. Piac ucca 67.

5907—a
fi

Hordót
50—200 literig veszünk. — 
Ecetgyár, Széchenyi u. 13.

5931—b

Kereskedőket látogató
ügynököknek jó mellékke 
resetre kínálkozik alka­
lom. Cimeket kérem „Szor­
galmas” jeligére a lap ki­
adójába. 5066-

Gyore-
és gépiró, — mérlegképes 
könyvelő esti órákban meg­
felelő munkát vállalna. — 
Megkereséseket a kiadóba 
kér „Perfekt" jeligére.

2870—a

JÓ MEGJELENÉSI)
agilis garanciaképes urak és 
hölgyek állandó alkalma­
zásra felvétetnek. Fix és 
jutalék. Debreceni Album, 
Szent Anna u. hat, kereszt­
épület. 7648 c

Cipőkereskedő
segéd azonnali belépésre ál­
lást keres. Cim a kiadóban.

Kifutófiu,
fiatal, bentétkezéssel felvé­
tetik füszerüzletbe. Bur­
gundia 14. 5935 a

Tanulókat
felvesz Fekete gépjavitómü- 
hely, Hadházi ucca 18.

2775—d

Egy
tanuló felvétetik fizetéssel 
vaev koszttal. Bethlen u 
29 5923—a

Gyermek
mellé mindenes árva leányt 
keresek május 1-re. Eötvös 
u 85. sz„ keresztépület.

5431 -d

Italmérésbe
fiatal csinos bejárónő felvé­
tetik. Külsövásártér 9.

5924—a

Egy
nagy zsemleőrlő jó állapot­
ben megvételre kerestetik. 
Vígkedvű 25. 5921—a

Füszerüzlet
berendezést, kisebb méretüt 
keres Deutsch Albert és 
Fia. 5910—a

Kifutóleányt
felvesz a Hegedűs és Sán 
dór rt., Piac u. 41. 5917-c

Központon
teljesen különbejáratu - 
diszkrét bútorozott szobát 
keresek azonnalra. lehető­
leg kapualatti bejárattal. — 
Ajánlatokat „Gentlemen" 
jeligére a kiadóba. 730 b

3-4
szobás modern lakást kere­
sek, lehetőleg azonnalra. 
Cim a kiadóban. 2891 - b

Varrodába j Ügyes
tanulóleányok felvétetnek, kifutófiut felveszek. Har- 
Londonné, Teleki u. 92. sányi, Eötvös u. 11. szám.

5651—c ' 7540—a

Napi tíz pengőt 1 Önálló
kereshet könnyű aquizkiós házvezetőnő jelentkezzek : 
munkával. Címét közölje Simonffy ucca 13. szám, 
„Ügyes” jelige alatt a ki-, házfelügyelőnél. 5914-c 
adóhivatallal.

Külföldi
úriember május—junius hó­
napokra Simonyi utón vagy 
körúton komfortos bútoro­
zott szobát bérelne. Ajánla­
tokat Deák Ferenc ucca 6.. 
üevvédi irodába kér.

5912—c

Eladó
Vendég ucca 58. számú 
újonnan épült ház, 2 szoba, 
előszoba, konyha és még 2 
lakás. 5908—b

Piac ucca
38., I. emeleten egy iroda- 
helyiség azonnal kiadó.

7517—b

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Széchenyi 
ucca 31. Első keresztépület.

5937 a

Egy
szoba, konyha, fáskamara 
májusra kiadó. Eötvös u. 
21. 2892—a

Kiadó
szoba, konyha, fáskamara 
jószágtartással. Villany 
bevezetve. Május 15-re. Uj- 
kert. Lehel ucca 27. 2898-a

Kiadó
két szoba, konyha május el 
sejére ötvenöt pengőért. 
Darabos 30. 2887 a

Különbejáratu,
elegánsan bútorozott uccai 
szoba fürdőszoba használat­
tal 1 2 ur részére kiadó,

b Simonffy u. 38. 5926 a

GYAKORLOTT 
gépirónőt felveszünk kez­
dő fizetéssel. Debreceni Al­
bum, Szent Anna u. hat sz. 
Keresztépület. 7647—c

Bikszádis
üveget bármily mennyiség­
ben sürgősen veszek. Az 
Arany Bika-fürdő melletti 
csemegeüzletben. 5920—b

Kutszivattyut
használtat keresek megvé 
telre, lehetőleg szivónyo 
mót. Kandia u. 11., első la­
kás. 773—b

Keresek
egy kisebb jégszekrényt 
kéztől. Papp József, Vá- 
mospércs, Nagy ucca 201. 
Értekezni ugyanott. 2879-c

Régi
pénzeket, könyveket, bélye 
geket veszek. Mester ucca 
12. 5838—d

ÜGYES
embereket lapkihordónak 
felvesz fix fizetéssel a ki- 
adóhivatal.

Magas,
fess fiatal urinő titkárnői 
vagy más megfelelő állást 
keres. „Kaucióval” a ki­
adóba. 761 a

Szőlőmetsző
emberek szükségesek nap­
számba. Jelentkezhetnek: 
Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 2893’ a

Szántófuvaros
szükséges. Jelentkezhetnek: 
Gazdák Bankja. Kossuth 
ucca. 2894-a

Elsőrendű
angol és francia lányokat és 
tanulót felvesz Csendes női 
divatszalonja, Piac u. 7.

5909 a

kilogrammonként kovács­
vasért 41/2 fillért, csontért 
7 fillért, adok kovácsoknak 
kazánvasat 8 fillértől, sin- 
vasgerendát, szijtárcsát. — 
transmissiót legolcsóbb ára­
kon. Ócskavasüzlet, kisállo- 
más megett. Telefon: 6-28.

5446-d

Asztalos
tanulót felveszek. Antik bu 
tor javítását vállalom. Ma 
rozsán, Kút 104. 5933- a

Fűszer
engros segédet azonnali be­
lépésre felvesz Friedmann 
Simon, Széchenyi ucca 6 

5925

N agyerdő
alatt csőszházhoz közel 3 
villatelek eladó. Értekez­
hetni Hadházi u. 26-a, ker­
tészetben. 658-c

Fiatal,
ambiciós ember, ki palin 
kákkészitéséhez, borok ke­
zeléséhez ért, e szakmában 
jártas, nagy ismeretséggel 
bir, vendéglőbe, korcsmába 
kimérőnek, percentesnek 
ajánlkozik. Esetleg jogfoly­
tonossággal biró helyiséget 
átvennék. Vidékre is ki­
mennék. Levélbeli ajánlato­
kat e lap kiadóhivatalába: 
„Nem bánja meg" jeligére 
kérem küldeni. 2866—a

800 négyszögöl
föld felesbe kiadó. Értekez­
ni: dr. Szabó, Első Taka­
rék. 2849 a

Házakhoz
ajánlkozom mosni, vasalni. 
Nagy Pál ucca 11. Péter- 
fiai temetőnél. 2883 a

Középkorú
jobb nő házvezetőnőnek 
ajánlkozik idős uripárhoz, 
magános úrhoz; érti a ba­
romfinevelést, tejkezelést, 
főzést. Kisújszállás, Illési 
ucca 42. sz. Csizi Erzsiké.

715—c

Házak, házhelyek
A Monostorpályi utón. a 

gróf Vécsey uccában. Tég­
láskert Basahalom és Létai 
uccában, — a Boldogfalvai 
kertben Borzsovay uccá­
ban többrendbeli házhelyek, 
szőlők, gyümölcsös és régi 
lakóházak, melyek a mi tu­
lajdonunkat képezik, el­
adók.

A gróf Vécsey uccában, 
Monostorpályi utón és Ba­
sahalom uccában ezen ház­
helyekre az 1 szoba, kony­
ha, kamrás uj téglaépületek 
építését is megkezdettük.

Ezen házhelyek, parcel­
lák, régi, valamint az uj 
épületek kedvező áron és 
részletfizetési kedvezmény­
nyel megszerezhetők.

Mindenre kiterjedő fel­
világosítást a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Hitelintézet 
r. t. ad, Kossuth u. 8. 537-d
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Keresek
megvételre a Homokkert- 
ben, a katholikus temetőhöz 
közeleső részen legalább 3 
szoba, előszoba, konyha és 
mellékhelyiségekből álló 
házat a beköltözés lehetősé­
gének megjelölésével. Ügy­
nököket díjazok. Ajánlato­
kat kérek a kiadóba 6000 
jelige alatt. 777—a

Eladó
Jókai ucca 31. számú ház, 3 
rendbeli lakás, 20 lóra is­
tálló, sarokház, nagy udvar. 
Azonnal elfoglalható.

2807c

10—30
hold földet, közel a város­
hoz vagy állomáshoz kere­
sek bérbe tavaszi vete- 
ménynek. Lehet kiszántani 
való búzaföld is. Cim a ki­
adóban. 2486—b

10.500 pengőért, 
áron alul ma szerda estig 
még lefoglalózható a Ho­
mok ucca 106. számú ház a 
Nagy Iroda vagy a tulajdo­
nosnál. 776—a

Ondódon
Csapó dűlőben Cucánál 
nyolc hold elsőrendű búza­
termő föld eladó. Balmazúj­
városiaknak különösen aján 
lom. Nemes Dezső László, 
Kossuth 16. 2900—a

Kiadó
egy hold körülkerített 
konyhakertészeti nagyon jó 
fekete föld azonnal beköl­
tözhető 2 szobás jó lakással 
a vágóhíd mellett Bihari te­
lepen, villamos megállóhoz 
közel. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca.

2897—a

Előfizetők
aquizálására ügyes megbíz­
ható, nagy ismeretséggel 
rendelkező egyéneket fel­
veszünk. Cim a kiadóhiva­
talban.
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Üzlethelyiség
a város legforgalmasabb 
helyén átadó. Cim a kiadó­
ban. 5932—b

Borbélyüzlet
eladó vagy bérbeadó, olcsó 
bérrel, más célra is átadó. 
Bocskay-tér 8. 5938—a

Fodrásztermek
férfi és külön női, szépen 
berendezve, az újonnan át­
alakított Margit-fürdőben 
bérbeadó. Pályázó a nőifod- 
rászatban kiválóan képzett 
kell hogy legyen. Érdek­
lődni lehet a fürdőtelepen 
az Igazgatóságnál. 7554-d

<Bfítiyrvx
Zálogkölcsönöket

folyósítunk mindenféle ke­
reskedelmi árukra és ék­
szerekre a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Zálog­
ház, Hunyadi ucca 14. 198

Birtokokra
és házakra előnyös törlesz- 
téses kölcsönt, továbbá épít­
kezési kölcsönöket ajánlok, 
vágóhíd mellett olcsó ház­
helyek kaphatók részletfize­
tésre is. József kir. h. u. 44.

748 -b

Magán járó
cséplögarnitura előnyös fi­
zetési feltételekkel eladó. 
Tiszántúli Mezőgazdasági 
Hitelintézet Rt., Kossuth u. 
8. 736—d

Ágyak,
siffonok, éjjeli szekrények, 
mosdó, tükör, patkányfogó 
fehér spitz kutya olcsón el­
adók. Pacsirta u. 1 1. 753-a

Eladó
szekér, lószerszám, eke ta­
ligával. vasborona, 150 
kg-os mázsa, sodronykötél. 
István ut 15. 733—a

Jó
gyökeres szőlővessző eladó. 
Szoboszlay Papp István u. 
15. sz. 739—a

Eladó
Hoffer és Schrantz gcztul- 
hevitő magánjáró cséplő- 
garnitura, 12 éves, 1 darab 
Stock-motor szántóeke és 
1 darab 55—60 HP. Wo- 
hanka nyersolajmotor. Min- 
denik kitűnő állapotban, 
teljesen felszerelve. Hajdú­
böszörményben, ifj. Kerék­
gyártó István malmában.

608—c

Villa
Nagyerdő alatt, adómentes 
uj épület eladó. Bővebbet: 
Sipos építészmérnöknél, - 
Csapó ucca 23. Telefon.

5906—c

Nagyerdő
alatt csöszházhoz közel két 
villatelek eladó. Értekezni: 
Hadházi u. 26/a, kertészet­
ben. 751—c

Csapókertben
Jánosi u. 19. alatti ház 
azonnal elfoglalható lakás­
sal és üzlethelyiséggel — 
Batthyány u. 14. alatti ügy­
védi irodában eladó. 496-c

Olcsó ház,
2 frontu ház kevés pénzzel 
megvehető, kedvező fizetési 
feltételeik Homok u. 132. 
sz. Értekezni Teleki u. 40. 
sz. 749 a

Keresek
200 pengőt kölcsön, magas 
kamatot fizetek, fedezet van 
Cimet a kiadóba kérek 
„Sürgős” jeligére. 5888—a 

1

Uj cipőüzlet!
Saját készítésű cipők legol­
csóbb bevásárlási forrása. 
Füvészkert u. 14. 7515—a

Szőlővesszö eladás.
Kétéves gyökeres fajtiszta 
szőlővessző megrendelhető: 
Balkányi Béla nyirmárton- 
falvi gazdaság, vagy tele­
fon Nyirmartonfalva 2. sz., 
vagy Debrecen 459., vagy 
személyesen Debrecen. Jó 
zsef kir. herceg u. 5. sz., az

Eladó
egy házhely Mester uccai 
sorompónál, vasöntöde mel­
lett. Értekezhetni Gazdák 
Bankja. Kossuth ucca.

2896—a

Házhely,
egy darab, úri negyedben, 
Ujkert, Jerikó u. 42. sz. a. 
olcsón, sürgősen eladó. Ér­
tekezhetni városi árvaszék­
nél, közgyámnál. 745—b

CXUiel
Üzlethelyiség

Csapó u. 56. sz. a. kiadó, 
ugyanott kiadó uccai lejá­
ratú pincehelyiség. Értekez­
ni Dr. Miklós, Hunyadi u. 
10. 5915—c

Üzlethelyiség
jóforgalmu helyen kiadó. 
Bármilyen célra alkalmas. 
Értekezni Csokonai u. 33.

2884—b

Arany Bika fürdő melletti
csemegeüzletben. 5919—a

Két oldal
príma háziszalonna eladó.
Ajtó u. 13. 7516—a

Különböző
üzleti állványok, pultok,
cégtáblához vastag üvegek
eladók. Piac u. 46. Frank. 

5936 b

Egy
fekete-tarka ellős, jól tejelő 
korcs hollandi tehén eladó. 
Szávay Gyula ucca 6. 633-c

Gomblyukkötőgép,
azsurozó és endlizögép el­
adó. Csokonai u. 44. 2822-b

F ajborok
saját termésű, édes, magas- 
fokú ó és uj, literenként is 
a legolcsóbb napiáron. — 
Arany János ucca 30. Bla- 
zsek. 7670 c

47 fillér 1 kerékpár,
ha nálam Atlas, Opel, Tor­
pedo kerékpárt 18 havi 
részletre vásárol. Soltész, 
Püspöki palota, II. kapu 20.

5781- d

Kész
hálószobák készen kapható, 
egyebekkel. Varga ucca 23.

7563—c

Meszel
hófehéret és mindenféle 
építési anyagokat FAKSz- 
utalványokra is kedvező 
feltételek mellett nagyban 
és kicsinyben szállítok. — 
Mészüzlet, Csapó ucca 98. 
Telefon: 4-41. 5437-d

Eladó
egy huszliteres hasas tehén. 
István ut 15. Tócóskert.

732—a

Abroncsvas
(papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—c

Minden művelt ember
érzi annak az elengedhetetlen szük­
ségét, hogy egy igazán nagy kől- 
csőnkönyvtárnak tagja legyen.

Iratkozzon be
tehát ön is még ma [tízezer kötetes

Kölcsönkönyvtárunkba.
Felvilágosítást a 18, 8—12 és 5—75. 
száma telefonon.is.készséggel adunk.

Zongora
rövid eladó, 1 bérbeadó. 
Székely u. 15. 712—b

Használt 
traktorok egy évesek, Case 
Fordson stb. kifogástalan 
karban kedvező fizetési fel­
tételekkel eladók. Gutt- 
mann Testvérek, Hunyadi 
u. 14. 5851—b

Cserépkályhák
átrakását, tisztítását és ja. 
vitását a legolcsóbban vál­
lalom. Szabó István kály­
hás, Darabos ucca 29.

7655—c

6 üléses
Puch-gyártmányu automo­
bil nagyon olcsón eladó. 
Özv. Tóth Gyulánénál, Uj- 
fehértón. 525 c

Kerékpárok
eladása és szakszerű javítá­
sa Nagy műszerésznél, Si- 
monffy ucca 16. Telefon: 
663. 317

Bőrkeztyük
javítását, tisztítását, átala­
kítását szakszerűen válla­
lom. Keztyüüzem, Kossuth 
u. 58. 726—b

Magán járó
c'éplöga.iiitura előnyös fi­
zetési feltételekkel eladó. 
Tiszán-ul? Mezőgazdasági 
Hitelintézet Rt., Kossuth u. 
8. 654—d

Férfiraglán,
felöltő, fekete zsakett öl­
töny és szürke öltöny el­
adó'. József kir. herceg u 
34. 5432—d

Komplett
uj francia háló asztallal el­
adó. Vendég ucca 34. szám. 
Ugyanott több szoba kony­
ha lakás kiadó. 5798—b

Figyelem!
Egy pár selyemharisnyával 
kevesebb: az árán egy szép 
tavaszi kalapot vehet Anny 
kalapszalonban, Csapó ucca 
47. Alakítás 3 P. Tanuló 
leányt fölveszek. 7582—c

Zongoratulajdonosok 
figyelmébe! Hermel József 
zongora specialista, Opera­
ház művészeinek han golója 
hangolást és javítást elvál­
lal. Piac u. 58., II. 28.

5761—c

Mágnes gyújtókat 
jótállással javít, delejez 
Földvári I. Elektrotechni­
kai gyár, Széchenyi ucca 
55. Akkumulátorokat tölt, 
javít. 68—d

Modellkalapok
nagy választékban, alakítá­
sok jutányos árért. Fiilöp 
Etta nőikalapszalonjában, 
Péterfia 14. 5886—c

Paplant
varrni házhoz megyek. Cí­
met ..Paplan" jeligére 
kiadóba kérem beadni.

2901 —a

Értékes
ebédlő, világos háló. szek­
rények, cipészgép, árusitó- 
bódé eladó. Széchenyi 6. — 
Kleinnál. 5922—b

Könyvszekrény,
háromajtós, fekete tölgy el­
adó. Miklós u. 3. 778—a

KÉSZEN
kapható ebédlők, laki 
csiszolt b á 1 ó s z o b á k, el 
sőrendü mübutor. Weisz 
Ferenc asztalosnál. Fürdő 
u. 4. Telefon: 10-89. 433

T akaréktüzhelyek
legegyszerűbbtől a legdísze­
sebbig, nagyobb majoliká- 
sok is kaphatók. Kandia 15.

2856—a

Eladó
női ruhák, ridikülök, álló 
Íróasztal, dívány, fotellek. 
Hatvan u. 2. Ügyvédnél.

714—a

Iratszekrény,
ügyvédi, kereskedelmi iro­
dai, felső részén 36 rekesz­
szel, továbbá kopirprés asz­
tallal eladó. Barna ucca 4.

5893 a

Vadonatúj
klub öltöny legfinomabb 
anyagból olcsón eladó. Csa 
pó 19. Benyovszkyéknál.

752 :

P aneth-bodegában
virslii 18 f., kolbász kilo- 
grarnja 2 P 80 f., szalámi 
3 P 60 f. és 5 pengő.

5595 c

Csinos
beüvegezett erős kisebb ka­
pu eladó. Ugyanott fajtiszta 
izland 2 tojó jércc egy ka­
kassal eladó. Tojása kapha­
tó. Sarok u. 2. 2878—c

Hintó
egy és két lóra gumikerék­
kel, szánkatalppal kifogás­
talan állapotban eladó. An­
gol Királynő udvarában.

2867 c

Legolcsóbb
és legjobb női kalapok már 
8 pengőtől kapható Schim­
mer Máménál, Piac ucca 2. 
Nagytemplommal szemben.

5318—c

Húsvéti
hordós káposzta. vizes- 
ugorka, céklalé, frissen ol­
vasztott libazsír kapható 
Komhausernál, Simonffy 5. 
Csapó ucca 19. Telefon: 
4—12. 508

Férfiraglán,
felöltő, fekete zsaketöltöny 
férfi kalapok és cipők el 
adók. József kir. herceg u 
34. 7549

Műhely
Piac 56. szám alatt s nagy 
kert kiadó. Értekezés:

Nagyothallók
azonnal hallhatnak kis ké­
szülék segítségével. Bállá, 
Agárdi 19. 2857—b

CEMENTLAPOK,
” betoncsövek, — kutgyürük 

legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Csáthy,
9.

Deák Ferenc ucca 
5929—a

Kovács,
lakatosmunkát készítek, ta- 
karéktüzhelyet bármilyen 
kivitelben felelősség mel­
lett. Molnár, Pacsirta ucca 
10. szám. 5918- -a

Minden
szakmába vágó munkát 
szakszerűen és olcsón ké­
szít Kozák János kádármes­
ter. Katz-telep, Szeremlei 
utca 1. szám. 7539—a

FACEMENTTETŐK 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

Modellkalapok
nagy választékban, alakítá­
sok jutányos árért. Tanuló­
leány felvétetik. Fülöp Eta, 
Péterfia 14. 5719—c

Nagy tavaszi vásár
az Ingóságközvetitőben. 
Hálószobák, nagyon szép 
ebédlők, magános ágyak, 
szekrények, konyhakreden- 
cek, fodrász és nöiszabóüz- 
letekbe való nagy tükrök, 
facsillárok, kandeláberek, 
jégszekrények házi és üzleti 
használatra, művészi fest­
mények, képek, vitrinek, 
házi és bőrvarrógépek, dísz­
tárgyak és mindenféle in­
góságok a legjutányosab- 
ban kaphatók az Ingóság- 
közvetítőnél. 2855—c

V as áruk
építkezéshez, háztartáshoz 
olcsón beszerezhetők Ba­
kos vasüzletében, Csapó uc­
ca 86. 1472—d

A világ
összes napilapjai, politikai 
és szépirodalmi folyóiratai, 
tudományos és ipari szak­
lapjai eredeti árakon ház­
hoz kézbesítve megrendel­
hetők : Grünhut hírlapok 
előfizetési irodája, Debre­
cen, Varga u. 27. 7611—b

Zongoratan! tás.
Biztos, gyos haladás. Olcsó 
tandíj. Thaly Kálmán u. 12.

Poloskairtást 
ciángázzal és szabadalma­
zott szerrel felelősséggel 
vállalok. Poloskaszer és 
patkányszer kapható. 8-41. 
telefont tessék hívni. Kos­
suth ucca 47. Nánássy.

5757—c

Nikkelez,
ezüstöz, modern csillárokat 
gyárt, minden színre galva­
nizál a legolcsóbb árban 
Földvári, Széchenyi ucca
55. 68—d

Ezüst ridikülök
bélelését, keztyük tisztítá­
sát, javítását, báli keztyük 
készen és mérték utáni ké­
szítését egy nap alatt válla­
lom. Kossuth ucca 58., ke­
resztépület. 260—c

Németet
rövid idő alatt biztos ered­
ménnyel olcsón tanítok. 
Thaly Kálmán u. 12. 5826-c

Irodahelyiséget
keresünk, két szobát előszo­
bával, vagy két szobát, 
Piac uccán, vagy annak 
egyik forgalmas mellékuc- 
cájában. Árajánlatokat ár 
megjelöléssel „Iroda" cim 
alatt a Debreceni Független 
Újság kiadójába kérünk.

5845—c

Tennis
rakettek hurozása, javítása 
szakszerűen Tanczer hang­
szerkészítőnél, Batthyány 
u. 6. 5358—c

Kelengyehimzést,
horgolást, gobelint vállal 
Papné, Arany János u. L 

2726—c

Szemfelszedést,
fejelést, harisnyakötést > 
legolcsóbban gyorsan és 
pontosan készít Harisnya­
üzem, Hatvan u. 16. 7603-c

Cigarettatárcákra,
órákra, kulcsokra védőtoko­
kat készít keztyüüzem. 
Kossuth 58. Keresztépület.

727—b

Tisztviselőtelepi
tenniszpályára 10 tagot ke­
resünk. Tagsági díj fejcn' 
ként egész saisonra 20. 

a pengő. Érdeklődni: Trieszti 
Biztositó, Piac 30. Délelőtt 
9—l-ig. Telefon 542. 7552c

Órajavitások,
ékszerjavitások legolcsó 
tan Varga ékszerüzlet, 
Mester u. 12. 5837

Nyomatott HogadBe 4« Sándor irodalmi ée nyomdai réeevénytár»a«ág kSnyynyomdáj ában, Dobreoen, PU« ne «a 49. étám.


